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Budapest nov. 27.
A képviselőim mai ülésében folytatták a val­

lás- és közoktatásügyi tárcza költségvetésének rész­
letes tárgyalását.

Madaras: József, emlékeztetve a Pável püspök 
által kiadott rendeletre, mely ott is elrendeli az 
oláh nvelv mint egyházi nyelv alkalmazását és 
tanítását, a hol a lakosság már tisztán magyar, 
követelte, hogy erélyesen hajtsa végre a kormány 
a magvar nyelv kötelező oktatásáról szóló tör- 

sürgeti a népoktatási törvényvénvt, valamint 
revízióját is.

Szederkényi Nándor e kérdésben csatlakozik 
Madarászhoz, mert a liturgikus nyelv nem lehet 
az oktatásnak is nyelve, ha ellenkezik az állami 
rendelkezéssel, megjegyezvén, hogy a román nyelv 
nem is tekinthető ősi liturgikus nyelvnek: sürgeti 
a tanitóképzuintézeti tanárok fizetésének javítását.

Véréi József a miatt szólalt föl, hogy a tanítók 
még most sem kapták meg a 300 fu. jutva kiegé­
szített minimumot s meg eltart vagy két esztendeig 
a íelekezeteknel, mig megkaphatjuk.

Thahi Kálmán egész szívvel csatlakozik az előbbi 
felszólalókhoz.

Gr. Cstíty Albin elismeri, hogy végre kell haj­
tani a törvényt, a mint tudják, csak nemrég kül­
dött ki rendeletét. Ha a háromszori inegintés nem 
lesz elég a felekezeti iskolák fenntartásának a vég­
ből. hogy végrehajtsák a törvény rendelkezéseit, 
akkor nem lesz más mód, minthogy be kell majd 
a okát a: iskolákat szüntetni.

A tanítói fizetések minimumára megjegyzi, hogy 
minden erővel arra fog törekedni, hogy a feleke­
zetek megadják a minimumot; ebben a tekintet­
ben semmifele késedelmet sem fog megengedni.

A mi Pável püspök rendeletét illeti, kijelenti, 
io y törvényes kifogást nem tehet az ellen, hogy 
a liturgikus nyelvet tanítsák, minthogy minden fe- 
lekezetnek joga van élő nyelvet használni litur­
gikus nvelv ül s természetes folyománya ennek, 
hogy a liturgikus nyelvet is tanitsán. ámbár ö 
nem osztozik abban, hogy veszélyt hozna az egy­
házra az, ha a liturgikus nyelvet nein tanítják, a 
mint a romai katholikus egyházra sem hoz ve­
szedelmet az, hogy nem tanítják liturgikus 
nyelvét.

A múzeumoknál gróf Zichy Jenő szólalt fel, 
hoev a muzeumbeli állapotok semmivel sem ja­
vultak. a kormány még ma sem adott be uj javas­
latot, a múzeumul még mindig az elavult rend­
tartás alapjan igazgatjuk, valamint az állandó mú­
zeumi bizottságot sem küldték ki.

Thaly Kálmán is a muzeum reformjáról szólt. 
Thaly Kálmán a muzeum helyiségeinek kérdését 
is megoldhatónak találta volna, ha például a 
drága orszagház helyett a megtakarítható költséget 
a múzeumra fordították volna, vagy legalább las­
súbb tempóban építenék az országházat s a kü- 
lőnbözetet fordítanák a múzeumra.

ü rmon Ottó csak azért szólalt fel. hogy gróf 
Zichy Jenőnek szemrehányást tegyen; mért kiáltott 
közbe szombaton, hogy elég volt már ? U azért 
meg íogja hallgatni.

Gro: Zichy Jenő derültség közt felelte, hogy ő 
türelmetlen ^!t, mert egy hete feliratkozott már, 
azt sem tudta, ki beszél, csak közbekiáltotí, hogy 
eltg már.

Grot Csúky Albin kijelentette, hogy a muzeum 
ujjaalkotásával, uj építkezéseivel soka már nem 
várhat, ez is a közei jövőben megoldandó kérdé­
sek közé tartozik.

Felvilágosítást adott, a könyvtárra nézve a 
Széchenyi-családdal kötött egy ességről. Az igaz­
gatóőr helyett ezentúl két őrt lesz joga kinevezni 
a családnak.

A zeneakadémiánál a keleti zenei termékek ősz- 
szegyüjtéset sürgette Thaly Kálmán, valamint a 
magyar zene jobb művelését.

Fenyvesiu Ferenez előadó kijelenti, hogy a zene- 
akadémia már sok magyar dalt kutatott föl.

Thaly Kaiman tudja ezt, de még többet gyűj­
tött Káldy. 0 a kisázsiai tőrök dalok gyűjtését 
ajánlja újólag.

A protestáns egyházak segélyezését Pulszky Agos 
ton 1Ö0.UUÜ forintra akarja föieineltetni. Bánó 
József, Thaly Kálmán és a miniszter felszólalása 
után az indítványt kiadták a pénzügyi bizott­
ságnak.

A többiftételt vita nélkül letárgyalták. A befe 
jezés kijelentésénél a jobboldal többszörösen meg­
éljenezte Csákv Albin grófot

Ezután áttértek a kereskedelmi tárcza költség- 
vetésének tárgyalására.

Grój Batthyány Tivadar volt az első felszólaló, 
a kinek beszéde főleg tengeri kereskedelmünk, 
Fiume jelentőségének emelése körül kristallizalódott 
miért is sürgette az ország keleti részéről Fiurnebe 
iranvulö vasutcsatlakozásokat, a bajai, gombosi 
állandó hidak kiépítését, a fiumei kikötő további 
fejlesztésűt.

Végül még Ernuszt Kelemen beszélt, a magyar 
kereskedelem erősítését követelve szemben az 
Ausztriában uralkodó agitácziókkal. Endrei Gyula 
holnapra halasztotta beszédét, ezzel az ülés tíz óra 
negyven pereikor véget ért

A magyar udvartartás.
— november 27.

A bécsi sajtó nagy résZtt szintén behatóan fog­
lalkozik a magyar udvartartás kérdésében beállott 
legújabb fordulattal s igazán meglepő jóindulattal 
szólanak hozzája.

A Neue, Freie Presse «Dualizmus az udvartartás­
ban» felirata czikkben azt mondja, hogy a magyar 
udvartartás kérdésében nagy jelentőségű intézkedés 
történt, melynek következtében sok magyar törvény 
holt betűje uj életre ébred s a huszonöt év óta fenn­
álló dualizmus szelleme az udvartartásba is bele

masaSaz udvartartás ketté­lesz vive, a nélkül, hogy
választatnék, vagy pedig a nélkül, hogy az uralkodó­
nak az a joga csak legtávolabról is érintetnék, hogy 
a saját háztartását a saját akarata szerint rendezze 
be. A most már bevégzett ténynek politikai fontossága 
monarkhikus államban, különösen pedig olyan ország­
ban, a melyben a dinasztikus érzék olyan erősen 
van kifejlődve, mint Magyarországon, nem szorul bő­
vebb magyarázatokra. Itt nem bizantinizmus, ha­
nem a politikai megfontolás döntött. Az alkotmány 
helyreállítása és a királykoronázás óta Magyarorszá­
gon mindig fájdalommal nézték, hogy a koronának a 
monarkhia ezt a részét érdeklő valamennyi funkezio- 
jánál nem a törvény által erre hivatott magyar zászlós 
urak, hanem más udvari méltóságok működtek 
közre. Ebből különböző érzékenykedések származtak« 
melyeket az eszközök megválogatásában épen nem 
lelkiismeretes agitáczió politikai czélokra kizsákmányolt.

Az 1892-iki költségvetés tárgyalásakor az akkori 
pénzügyminiszter, dr. Wekerle, az összminiszterium 
nevében gróf Szapáry Gyula helyett kijelentette, hogy 
a minisztérium ezt a kérdést tanulmányozza s illető 
helyen javaslatot fog beterjeszteni. Akkor az emberek 
összedugták a fejüket s azt kérdezték, mért nem gróf 
Szapary miniszterelnök, az aranygyapjas lovag teszi 
ezt a kijelentést, daczára annak, hogy azon a kritikus 
napon a minisztériumnak már ugyszólva mindene 
koczkán forgott. Néhány hónappal később, az 1893-iki 
költségvetés tárgyalásakor az időközben miniszter­
elnökké kinevezett Wekerle közölte a parlamenttel, 
hogy ígéretét fentartja és reméli, hogy nemsokára 
pozitív javaslatokkal állhat elő. Augusztus közepén a 
miniszterelnök lseidbe utazott a felséghez s annak ki­
merítő emlékiratot nyújtott át a kérdésben : ezen 
épül1, a mostani megoldás. Pár nap múlva a magyar 
képviselőház az úgynevezett kis budgetet tárgyalja, 
melyben az udvartartás költségei is benfoglaltatnak s 
a kormányelnök akkor hivatkozhat Ígérete teljesíté­
sére. Az ügy megoldását körültekintő közjogi, törté­
nelmi és levéltári tanulmányok előzték meg, melyek­
nek legnagyobb részét dicséretes alapossággal dr. 
Fauler Gyula, a magyar országos levéltár igazgatója 
es dr. T/iallőczrj kormánytanácsos, az udvari levél­
tár igazgatója végezték.

Különösen fontos társadalmi szempontból, hogy az 
udvartartásnak Budapesten állandó képviselete van 
kilátásban, melynek élen fog áliani a zászlósurak 
egvike, vagy pedig erre a méltóságra külön egyénisé- 
:et neveznek ki. Az állás dolgában, mely magyar íő- 

udvarmesteri hivatalféle lesz, még nem fejezték be a 
tárgyalásokat, de mindenesetre ez fogja állandóan kép­
viselni az udvart, ez tartja evidencziában Magvaror- 
szag udvari méltóságait, a titkos tanácsosokat, kama­
rásokat stb. ; az udvar magyarországi tartózkodása 
alatt érvényesíti befolyását az udvari életben. Való­
színűleg ennek a hivatalnak lesz dolga az is, hogy a 

gyár állampolgárok számára udvari czimeket és 
kitüntetéseket javasoljon, a mennyiben nem vennék 
amúgy is igénybe a magyar felelős kormány közre, 
működését. A hivatal azonban minden önállósága 
ellenére nem menekülhet meg bizonyos összefüggéstől 
a többi létező udvari hivatalokkal. Mindebben a kö­
zel jövő fog dönteni.

Az udvartartás politikai és közjogi része, mondja az 
idézett lap. immár a legszerencsésebb formában el 
van intézve. Magyarország ezt nagvszivü uralkodója 
elhatározásának és miniszterelnöke tapintatának kö­
szönheti.

A Neues Wiener Tagblatt is első rangú politikai 
eseménynek mondja a magyar udvartartás kérdésében 
felmérőit fordulatot s azután igy folytatja: Mi Ausz­
triában irigység nélkül látjuk a magyarok legújabb 
sikerét, melyet politikai rendületlenségükkel és állami 
önérzetükkel kivívtak. De ehhez melléktekintet is já­
rul. A Lajtán túl lépésről-lépésre előre haladnak, a 
Lajtán innen pedig sokáig stagnáczió, sőt visszavonu­
lás uralkodott. De vidámabban vesszük a legújabb ma­
gvar hirt, mint csak kevéssel előbb vettük volna. 
Nálunk is mutatkoznak a politikai javulás jelei és mi 
magunk is önérzetesebb hangulatban gratulálunk a 
birodalmi és szövetséges társaknak. Mi tudjuk, mily 
fontos elemet képviselnek ők nemcsak Ausztria-Ma- 
gyarországban, hanem az összes európai népek vilá­
gában.

A Fremdenblatt azt mondja, hogy a konczesz- 
sziá (?) nagy értékű. A magyarok koronás királya 
ismét bizonyítékát adta kimeríthetetlen jóakaratának, 
mely őt a magyar nemzettel szemben eltölti. Ezt a 
nem múló, határtalan jóakaratot bizonyára, mondja 
az idézett lap. a legszélesebb körök elismerik és há­
lásan viszonozni fogják.

Megemlítésre méltó, hogy a Vaterland egyetlen 
egy szót sem fűz iiozzá a magyar udvart irtáshoz, 
hanem egyszerűen közli a beállott változást, abban a 
szövegben, a melyben azt a hivatalos lap tegnapi száma 
közzé tette.

Bányai Jakab tanitó és Schaffer Antal apátplébános 
óriási többséggel megválasztattak.

* Elhalasztott fölepánl lnetalláczió. Pálffy- 
Dann Vilmos gróf Mosomnegye főispánja deczem- 
bér 2-ára tervezett ünnepélyes beiktatását deczember 
15-ére halasztotta. Az uj főispán — mint levelezőnk 
Írja — állandóan Pozsonyban fog lakni, a hol fé­
nyesen berendezett palotája van.

* Nagy-Beoskereken, mint tudósítónk táviratozza, 
rendkívül izgatott hangulatban folytak le tegnap a 
városi képviselőválasztások. Öt kerület közül négyben 
a szerbek győztek s csak egy kerületben sikerült a 
magyarok jelöltjét megválasztani. Ez a magyar intel- 
ligenczia körében nagy elkeseredést szült, mert min­
den reformterv, melyeknek megvalósitását a magya­
roktól várták, most, a szerbek kezén hajótörést log 
szenvedni. Krosztics polgármestert az összes kerüle­
tekben megválasztották, tüntetvén azok ellen, kik őt 
évek óta méltatlanul és kíméletlenül bántalmazzák.

* Pozsony, nov. 27. Szalavszky főispán tegnap esti 
személyvonattal Baross Jusztin trencséni alispán és 
a törvényhatóság számos képviselője kíséretében Po. 
zsonyba érkezett. A pályaudvaron Taller helyettes 
polgármester, Klempa alispán a város és megye 
tisztviselőivel és mindkét törvényhatóság számos tagja
üdvözölték. Ma a megyeházon tiz órakor és 
háznál tizenegy órakor rendkívüli közgyűlés 
yen az uj főispán leteszi az esküt. Este a 
Szalavszky tiszteletére fényes bankettet ád.

a varos­
lesz, me- 
polgárság

Budapest nov. 27.
Az országgyűlési szabadelvű párt e hó 2S-án 

esti hét órakor értekezletet tart, melynek tárgyai : a 
honvédelmi és pénzügyi tárczák 1894-ik évi kőltség- 
letése és a kúriai és királyi táblai bírák számának 
gzappritásáróL szóló törvényjavaslat.

VIDÉK.
* Nagy-Becskerek rendezett tanácsú városban a 

várost képviselőválasztások e hó 25 én szokatlan ér­
deklődés mellett folytak le. Ez alkalommal már a 
tizedik kerületet képező muzslyai telepitvényesek is 
választottak. Mint eddig, úgy ez alkalommal is sajná­
lattal tapasztaltuk, irja beküldőnk, hogy a telepitvé­
nyesek az uralkodó pártnak politikai eszközei, mert a 
megválasztottak névsorában alig találunk egyet is ki­
ről azt mondhatnék, hogy a kerület lakosai, hanem 
mindannyian a kormánypárt meghitt emberei. A többi 
kerületekben már inkább mondható, hogy a polgárok 
szabad akarata nyilvánult. Legélénkebb volt a küzde­
lem a belvárosban,jhol dr. Klein Mór^főrabbi, Krsztics 
János polgármester, dr. Mangold Samu, dr. Pejits 
György ügyvédek, Franz J. L. takarékpénztári igazgató,

Pest vármegye közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

— nov. 27.
Pest vármegye díszterme ma teljesen megtelt megye­

bizottsági tagokkal. A négyhónapi vakáezió után har- 
czias kedvvel jöttek el a közgyűlésre, hogy tanúi le­
gyenek egy zajos mozzanatnak, zneiy a mai közgyűl­
ésre várakozott.

Pontban t:z órakor lépett a terembe Beniczky fő­
ispán, Földváry alispán és Sziios kapitány kíséreté­
ben. A köz yülési tagok harsány éljenzésben törtek 
kV A karzaton lévők ámulva tanakodtak, vajon kinek 
szóltak az éljenek, a diszmagyarban lévő főispánnak 
vagy pedig a «búcsúzó» alispánnak-e i

Az ülés az aiispáni jelentéssel vette kezdetét, a fő­
jegyző hangja elveszett a roppant zajban. Csoportok 
verődtek s mindenütt a «második pontot» tárgyalták, 
az alispán lemondási ügyét. A többség az alispán 
mellett foglalt állást már előzetesen is, bár nem teliét 
tagadni azt sem, hogy igen sokan voltak, a kik «szí­
vesen örökítették volna meg jegyzőkönyvileg» az al­
ispán érdemeit s azután engedték volna a megérdemelt 
nyugalomba.

Mely csendben állott fel Pestvármegye ősz alis­
pánja. Halványan és elérzékenyülve kezdte beszédét 
és felsorolta lemondásának indokait. Több éljen-kiáltás 
szakitá félbe az alispán beszédét.

Alig végzé beszédet az alispán, Gullner Gyula 
emelt szót. Beszédéből kivehető volt, hogy maradásra 
óhajtja bírni az alispánt, ő, a ki tizenhat évvel ez­
előtt ellenfele volt Földvárynak az alispán-válasz­
tásnál.

Gullner beszéde több oldalon tetszésben részesült 
s utána Földváry alispán jelentette be a közgyűlés­
nek, hosry — marad. Az «Egyetértés» olvasóit nem 
fogja meglepni e hir, mert megbízható forrásból me­
rített értesülésünk alapján ezt már előzetesen közöl­
tük. Az alispán kijelentette, hogy megmarad, de a 
közgyűlés magára vessen, ha ő nem lesz képes köte­
lességének megfelelni

A főispán konstatálta a lemondás visszavételét s 
most már ismét nagy zaj keletkezett.

Ezután egy sápadt arczu fiatal ember állott fel 
mint előadó. A sors is úgy hozta magával, hogy ő 
referálja Marosvásárhely és Győr átiratait a főrendi­
ház reformja s a kormány egyházpolitikai reformja 
érdekében. A referens ugyanis nem volt más, mint 
gr. Csáky László, a kultuszminiszter fia, a ki termé­
szetesen szívesen referálta ez érdekes átiratokat.

Most következett egy érdekes csatározás. «A foga- 
rasi vészkiáltás», melylyel az Egyetértés többször 
foglalkozott, került napirendre. A referens, dr. We- 
resmarty tiszteletbeli aljegyző pártolólag beszélt az 
átirat mellett, melyben a nemzetiségi izgatások meg- 
gátlására felkérik a vármegye közönségét, hogy Er­
délyben már most léptessék életbe a közigazgatási 
reformot.

A főispán hevesen ellenezte ezt s az átirat fölült 
napirendrelérést indítványozott, azonban felpattant 
erre Förster Aurél országgyűlési képviselő s egy ki­
rohanást intézve a kormány cs pártja iránt, párto­
lásra ajánlotta az átiratot. Földváry Miklós hasonló 
szenvedélyességgel felelt tprsternek s a íóispánnal 
együtt elfogadásra ajánlotta azt az indítványt, hogy 
igenis írjanak fel a kormányhoz, de akként, hogy a 
közigazgatás államosítását ne csak Erdély, hanem az 
egtsz. ország érdekében állónak tartja. Bossányi László 
hasonló értelemben szólalt fel s a közgyűlés a főis­
pánnak fenti értelmű indítványát egyhangúlag elfő 
gadta.

Az ülés lefolyásáról részletes tudósításunkat követ­
kezőkben adjuk :

A főispán a napirendretérés előtt József föher 
czeg 25 éves jubileumának megünneplése tárgyában 
tett indítványt, a melyet a bizottsági tagok állva hall­
gattak meg s zajos éljenzéssel fogadtak. A tőispán 
fölemlíti azt a kölcsönös vonzalmat, a mely az ural 
kódú háznak emez ága és a magyar nemzet között 
fönnáll. Talán nem szükséges megokolnom — úgymond 
— azt a késedelmet, a mely ez indítvány megtételében 
beállott; ennek oka az, hogy négy hónap óta nem volt 
közgyűlés. Pedig épen Pestmegye hivatva van, hogy 
a jubileum ünnepiességeiben részt vegyen, mert hiszen 
a dicső emlékű József nádor Pestmegye főispánja volt 
a nemzet ujjáébvedése korában ; ó vezette akkor a 
nemzetre in-zve fontos tanácskozásokat. József főher- 
eztg pedig nagyobbára itt töltötte ifjú korát s min­
dig érdeklődéssé! volt a vármegye iránt. Csak köteles 
seget teljesít tehát Pestmegye köiönsége, midőn ő 
fenségét ez alkalommal üdvözli. Indítványozza, hogy 
a közgyűlés bízza meg a főjegyzőt lelkes hangú felirat 
szerkesztésére, a melyet aztán küldöttség nyújt át 
József főherczegnek. (Zajos helyeslés és éljenzés.) Az 
indítványt a közgyűlés ekként elfogadva, a küldöttség 
tagjaiul a következőket választottak meg: Beniczky 
Ferenez főispán, mint a küldöttség vezetője, Földváry 
Mihály alispán, Guiner Gyula, Bossányi László, Tally 
István, Csávolszky József, Szilágyi Lajos, Halász Zsig- 
mond, Kapczy Vilmos, Gajáry Géza.

Csávolszky JóYseí azt a kérdést intézi az alispán­
hoz,, vajon arra a feliratra, hogy a kormány a köt

igazgatás reformjára vonatkozó törvényjavaslatot elő­
zetesen küldje le, hogy a megye tárgyalhassa és róla 
véleményt adjon, érkezett-e válasz. Annál is inkább 
szükség volna erre, mert a miniszter kijelentette, hogy 
a javaslatot már legközelebb beterjeszti. Az alispán 
megjegyzi, hogy átalában szükséges volna az, hogy a 
belügyminiszter a közigazgatásra vonatkozó összes ja­
vaslatokat közölje a vármegyékkel. Reméli, hogy az 
esetben meg fog történni.

Ezután következett a bejelentése Földváry Mihály 
alispánnak a hivatalos állásáról való lemon­
dása, a melynek megtörténte után Földváry Mihály 
emelt szót :

Egy negyedszázada — úgy mond -- hogy a vár­
megye szolgálatában állok s 1G éve, hogy a megye 
közönségének megtisztelő bizalmából a fontos és diszes 
alispán! állást betöltőm. Nagy szerénytelenségnek tar­
taná önmagától, ha azt hinné, hogy a kötelességé­
nek kifogástalanul megfelelt, de annyit önérzettel 
elmondhat, hogy igyekezett mindenkor becsületesen 
megfelelni a feladatának. Főtürekvésőnek mindenkor 
azt tartotta, hogy a közigazgatást pártatlanul és pon­
tosan vezesse. Kötelességének tartotta, hogy a megyének 
még meglevő autonom jogait védelmezze. (Zajos éljenzés.)
A vármegye szellemében vélt eljárni akkor; a midőn poli­
tikai kérdésekben mindenkor szabadelvű irányban emelte 
föl a szavát. (Éljenzés.) De be kell látnia, hogy az isteni 
gondviselés folytán olyan nagy kort ért cl, a melylyel már 
a gvöngeség van összekötve s azt hiszi, hogy most 
már a legjobb akaratával sem tud saját óhajtása sze­
rint megfelelni azoknak a fontos kötelességeknek, a me­
lyek reá vannak ruházva. (Zajos elíenmondások.) 
Ázt hiszi, hogy épen a vármegye iránt való köteles­
sége inti őt a visszavonulásra. Ennek -- véleménye 
szerint — most van a legfőbb ideje. (Ellenmondások. 
«Éljen Földváry Mihály alispán!») Kéri a közgyűlést, 
méltóztassék az slispánválasztás határidejét kitűzni. De 
addig is, a mig ez megtörténnék, kötelességének 
tartja, hogy helyét el ne hagyja, mert nem akarja a 
megye közönségét annak kitenni, hogy helyettes al­
ispán vezesse az ügyeket. Ismételve kéri lemondásának 
elfogadását s a megyének iránta mindig tanúsított jó­
indulatát akkor fogja majd megköszönni, ha e helyet 
elhagyja. (Hosszantartó zajos éljenzés. Éljen Földváry 
alispán !)

Általános figyelem közben Guiner Gyula szólalt föl 
ezután.

Nem tagadja •— úgymond — hogy az elfogultság 
érzete vesz rajta erőt, midőn szólásra jelentkezik, 
hogy az alispán beszédére válaszoljon. A hálás elis­
merés egy becsülettel megfutott tisztviselői pálya iránt 

aggodalom a megye jövőbeli fejlődése leiül, váltako­
zik benne. íme, egy egész ember, a ki teljes éleiét í 
küzügyeknek, a hazának, a vármegyének, tehát a me 
gye közönségének szentelte. A ki több, mint egy ne 
•ved század óta, a megye bizalmából kezelője volt : 
közhatalomnak s a megye anyagi és szellemi vezére 
és irányozója volt. Ez. a férfin most, az. imént történt 
kijelentése szerint, az állásától megválni készül 
ezzel az életének története lapjain akar egyet 
fordítani. Igaz , méltán zárná le ezzel az élet 
történetét. Mert, iia saját lelkiismeretét nem kér 
dezi is meg, itt vagyunk mindnyájan, a kik b:zo 
nyithatjuk, hogy Földváry Mihály hiven, becsületesen 
férfiasán, munkaerejének egész teljességével végezte 
kötelességét. (Zajos éljenzés.) Hatáskörében őre volt 
törvényeinknek, alkotmányos szabadságunknak. X ol 
idő, a mikor inkább kihívta a hatalom sujtolő érzetét 
semhogy a törvény útjáról leiért volna. A hol 
komoly veszély fenyegette a vármegye egyik vagy 
másik részét, nem a tábornok rendelkező, kénye 
tnes szerepét választotta, hanem mindenütt megje 
lent és személyesen intézkedett baj elhárításán. Er 
demeit tehát mindenki ismeri. (Éljenzés.) Kell tehát, 
hogy e perczlíen elismerésünket nyújtsuk neki. (Zajos
éljenzés.) És hogy tudjon ő s vele a vármegye kö­
zönsége megnyugodni abban, hogy az alispán elhagyja 
a helyet most, a mikor nemcsak az osztatlan bizal­
mat bírja, hanem a mikor a nagy reformok végrehaj­
tásának előestéje előtt állunk. Nemcsak kérő, de kö­
vetelő szavunk is lehet olyan férfiú iránt, a kinek 
eddig a zászlaját követtük. Követeljük, hogy sze­
resse inkább a megyéjét, mint önmagát. (Éljen­
zés.) Nem képzeli, hogy a kötelességérző alispán 
most hagyja el a helyét, a mikor munkabíró, egész 
emberre van szükség. (Éljenzés.) Igen, barátom - igy 
folytatta - értsd meg, hogy nekünk szükségünk van 
reád. Az a bizalom, a mely környez, nemcsak kéri, 
de követeli a megmaradásodat. Egykor mint ellenfél 
állottam veled szemben. (Ezelőtt 1G évvel Guiner 
Gyula volt az alispánságra Földváry Mihály ellen- 
jelöltje.) Hízelegni nem szoktam soha. (Éljenzés.) De 
bátran hivatkozható«! a vármegyének Földváry iránt 
való szeretedére, ragaszkodására. (Éljenzés.) A köz­
érdek s a vármegye jövője érdekében ismételve kérem 
az alispánt, vegye vissza a lemondását : a közgyűlést 
pedig kérem, hogy a lemondást ne fogadja el. (Hosszan 
tartó, zajos éljenzés.)

Földváry Mihály alispán mélyen megindulva mond 
köszönetét a hallott nyilatkozatért. Nem érdem az 
úgymond — a mit tettem, hanem kötelesség és soha 
azért elismerésre igényt nem tartottam. De nem ta 
gadhatom, mégis jól esik azt hallanom, különösen 
attól, a ki nemes ellenfelein volt s a kinek abban is 
igaza van, hogy arra kér : szeressem a megyét job­
ban, mint önmagamat. Meghajlik tehát amaz okok 
előtt, a melyeket Guiner fölhozott s visszavonja a le­
mondását. (Lelkes éljenzés.) I)\ ha életkorából szár­
mazó gyöngesége akadályul fog szolgálni abban, hogy 
a kötelmének nem lesz képes akként megfelelni, a 
mint ő maga óhaj tana, akkor ne őt okolják, hanem 
önmagukat. (Hosszantartó éljenzés.)

Beniczky Ferenez főispán ezután zajos tetszés­
nyilvánítások közben kijelentette, hogy a közgyűlés 
tárgysorozatának 2-ik pontja: az alispán! állásról való 
lemondás folytán teendő további intézkedés — a napi­
rendtől le van véve.

Az alispán jelentését, a mely ezúttal a július hó 
1 -tői október hó 31-ikéig terjedő időszakról szól, 
Ilkey Sándor főjegyző terjesztette elő. Megemlékezik 
a jelentés Balogh Imre és Csatár Zsigmond megye- 
bizottsági tagok elhalálozásáról s aztán fölemlíti, hogy 
a tisztviselők sorából Rudnyánszky Lá-zló városi 
felső járási szolgabiró lemondott és hogy helyére a 
választás holnap fog megtörténni. — A küzegeszségi 
állapot a lefolyt négy hónap alatt általában véve kielé­
gítő volt. Koleraes-t 89 foidult elő Pc stmegye terüle­
tén, a melynek 241.GG7 lakosa van. A betegek közül 2G 
nv ggyógyult, G2 meghalt t-s gyógyítás alatt maradt 
egy egyen. A járvány elfojtása tárgyában kiadott bel­
ügyminiszteri rendeleteket és utasításokat szigorúan 
foganatosították. A személy- és vagyonbizlosságot na­
gyobb bűnesetek nem zavarták meg. A csendőrség 
teljesen megfelel a hivatásának. A gazdasági viszo­
nyokra vonatkozólag kiemeli a jelentés, hogy az 1893. 
év termése a vármegye nagyobb felében jóközép volt. 
A búza általában júküzép, a rozs közép, kivéve egy­
két járást, a hol a középen alul maradt; árpa 
közép, zab közép ; tengeri jó, burgonya jó. A repeze 
termesztés csekély volt; a dohány jó közép, ezukor- 
répa jó közép termést adott, a lóheremag jó közép. 
A természetes kaszálók gyengék voltak, a mestersége­
sek jó közép termést adtak; lólteremag termés jó kö­
zép. A gyümölcs elég szép termést nyújtott. A szőllö- 
termés némely helyen a korai fagy s a peronoszpora 
miatt gyönge termést adott, nemcsak mennyiségre, de 
minőségre is. Az állategészség állása a lefolyt négy 
hónap alatt kielégítő volt.

A szabadkai katb.olikus 
nagygyűlés.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Bácsmegye katholikusai tegnap tartották meg Sza­

badkán a nagygyűlésüket, hogy a kormány egyház- 
politikai javaslataival szemben elfoglalt álláspontjukat 
nyíltan kifejtsék s e javaslatok ellen tömeges megjele­
nésükkel tiltakozó szavukkal óvást emeljenek. Ez a 
nagygyűlés a soproni és a komáromi után a katholiku- 
soknak ez ügyben a harmadik nagygyűlése. Bács­
megye minden részéből már szombaton özönlöttek a 
megyegyiilésre az azon résztvevők. Az esti vonattal 
érkezett meg a gyűlés világi elnöke, gróf Esterházy 
Miklós Móricz, több világi és egyházi előkelőséggel. A 
pályaudvarban az előkelőségek fogadására Mainuzsich 
nagyprépost jelent meg, a ki gróf Esterházyt üdvözlő 
beszéddel fogadta. Csúszka, György kalocsai érsek, a 
kinek érsekségébe tartozik Szabadka, nun jött el a 
gyűlésre. A vendégeket hosszú kocsisor vitte be a vá­
rosba. Este ismerkedési estély volt a 'Bárány» ven 
déglőben.

A nagvgyiiV-s vasárnap a «Pest - szálló nagy termő­
ién folyt le. A terem szépen volt feidjszitve; az el­

nöki emelvény felett a pápa és a király arczképe volt 
elhelyezve. A terem zsúfolásig megtelt; mintegy 
ezeren lehettek jelen, a karzatok is egészen meg­
teltek, valamint a szomszédos termek 1». A bácsmegyei 
nagyobb községek és városok csaknem mind kép» 
viselve voltak.

Jelen voltak a többek között : herczeg Odescalchi 
Livius, gróf Uhotek Kezsö, báró Hédi Béla, báró Gu- 
denusz Ervin, Antonovich Józset országgyűlési képvi­
selő, dr. Boromissza Tibor kalocsai nationoK. Palotay 
László nagyváradi kanonok, Szentivány Zoltán kir. 
táblabiró, Molnár N. János komáromi apát plébános, 
dr. Proltászka Ottokár esztergomi hittanát-, Antunovich 
Mátyás közjegyző s a szabadkai szabadelvű párt el­
nöke, Zomborcsevics Ferenez ügyvéd, Mamuzsich Lázár 
polgármester, Vojnits Félix főjegyző,_ Gáifíy György 
gvógyszerész és bizottsági tag, Kiss Alid földbirtokos, 
Yállyi Antal, Milassin Ignácz és Antunovics István 
földbirtokosok stb.

A gróf diszmagyarban jött a terembe s foglalta el 
az elnöki széket. Mellette dr. Boromisza Tivadar 
kanonok, egyházi elnök és Mamuzsich prépost foglal­
tak helyet. Erre a szabadkai katholikus legényegylet 
a Szózatot és a pápai himnuszt énekelte.

Ezután Boromisza egyházi elnök Csúszka György 
kalocsai érsc-k következő táviratát olvasta fel :

«Meg lévén győződve, hogy a bácsmegyei kath. 
nagygyűlésre Szabadkán megjelent papjaimat és hí­
veimet csakis szent hitük és egyházuk iránti hűség 
és vallásossággal párosult hazaíiság hozta össze a 
nagygyűlés méltóáágos világi hitbuzgó elnökével és a 
többi vidéki t. ez. vendégekkel egyetemben, szívből 
üdvözlöm és működésükre atyai szeretőiemből fakadó 
főpásztori áldásomat küldöm. Csúszka György kalocsai 
érsek és bácsi érsek.» (Éljenzés.)

Esterházy Miklós ezután hosszabb elnöki megnyi­
tót mondott. Hangsúlyozta, hogy ő már a harmadik 
nagygyűlésen elnököl. U c nagygyűléseknek kiváló 
fontosságot tulajdonit. A gyűléseknek nemcsak az a 
czéljuk, hogy óvást és tiltakozást hozzanak nyilvános­
ságra a kormány egyházpolitikája ellen. Legfőbb ki- 
tása e gyűléseknek abban nyilvánuljon, hogy a vá­
lasztói:, a kik innen hazatérnek, a képviselőválasz­
tásoknál olyanokat válaszszanak, a kik velük, mint 
katliolikusokkal, együtt éreznek.

Mamuzsich Mátyás prépost, a gyűlés szervezője, 
beszélt ezután s üdvözölte a megjelenteket Szabadka 
katholikusai nevében. Ezután dr. Boromissza Tiva­
dar kalocsai kanonok terjesztette elő az elküldendő 
táviratokat. A gyűlés éljenzéssel fogadta el a követ­
kező sürgönyszüvegeket.

A pápához intézett sürgöny a következő :
«tides- és Bodrogmegye katholikusainak nagygyűlése 

szentséged legközelebb hozzánk intézett apostoli levele 
által lelkesítve. Szabadkán Esterházy Miklós Móricz 
gróf és dr. Boromisza Tibor kalocsai főszékesegyházi 
kanonok elnöklete alatt hazánk egyházpolitikai hely­
zetét tárgyalva, törhetlen ragaszkodását tolmácsolva 
szentségedet, mint az egyház fejet és csalatkozha- 
tatlan tanítóját üdvözli és működésére apostoli áldá­
sát esdi.»

Ugyancsak dr. Boromisza Tibor szépen tolmácsolva 
a magyar nép hűségét koronás királya iránt, indít­
ványára a királyhoz «.következő sürgönyt küldöttek:

«Bács-Bodrog vármegyének Szabadkán együttlévő 
katholikus nagygyűlése egyházunk és hazánkért aggódó 
kebellel hazánk egyházpolitikai helyzetét tárgyalván, 
felséged személye es trónja iránt életünket és vérün- 
k, t felajánló hűsegét tolmácsolja. Gróf Esterházy 
Miklós Móricz és Boromisza Tibor kanonok, elnökök.» 

Csúszka György kalocsai érsekhez:
< Exczellencziádnak bács-hodrogin -evei ltive-i Szabad­

kait mint kath. nagygyűlés, hazunk egyházpolitikai 
helyzetet tárgyalván, főpásztorát tini hódolattal üdvözli 
és ni isten áldását kéri. Gróf Esterházy Miklós Móricz 
és Boromissza Tibor kanonok elnökük.*

Azonkívül dr. Boromisza Tibor egyházi elnök indít­
ványára a nagygyűlés kimondja, hogy üdvözlő sür­
gönyt kiiid Schlauch Lőrincz hiboroslicz is, meg­
jelent memorandumáért is üdvözölvén őt. Indít­
ványa elfogadtatván, a következő sürgönyt küldtek a 
nagyváradi bibornoklioz :

A háes-hodrogmogyei katholikus nagygyűlés hazánk 
egyházpolitikai helyzetét Szabadkán gróf Esterházy 
Miklós Móricz és dr. Boromisza Tibor kalocsai kano­
nok elnöklete alatt tárgyalván: Kminencziádat a 
tervbe vett | olgári házasságot valódi értékére szállító 
hatalmas szózatain lelkesülvén, bódulattal üdvözli.«

l)r. Steécz Gvörgy az elkeresztelésekröl, az anya- 
könyvek államosításáról és az lSGS-iki türvényezikk 
módosításáról mondott hosszabb beszédet. A februári 
rendeletét a pap Mkiismevetébe ütközőnek mondja. 
Egyaránt sérti az a szülők lelkiismereti szabadságát 
és a papot. Beszédét igy végzi be :

«Katliolikusok! mi a kedélyek nyugalmát, mi az or­
szág békéjét akarjuk. Nem lazítani s nem lázongni. 
Csak katii. lelkiismeretünk szabadságát követeljük. 
Pártkülönbség nélkül vagyunk itt összegyülekezve. Ma­
guk a kormánypártiak is csak azt kérik a kormánytól 
tegye lehetővé, hogy nyugodt lelkiismeretid működ­
hessenek közre a magyar kormánynyal r.z országos 
ügyek fejlesztéséhez, édes hazánk nagyságának, dicső­
ségének előmozdításához s valamennyien azt kívánjuk : 
ne tegye szerencsétlen egyházpolitikájával szerencsét­
lenné edes hazánkat.

Közös követelésünk ez legyen :
a) Vegye vissza a kormány áldástalan egyházpoliti­

kai javaslatát, nevezetesen vegye vissza az anyaköny­
vek államosítására vonatkozó törvényjavaslatot, mint^ 
szükségtelent, mint hasznavehetetlent, mint uj bonyo», 
dalmak létesítőjét.

V.: i
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b) Vegye vissza a Csáky-íéle rendeletet, mely bír­

ságolásaival, büntetéseivel a papság lelkiismeretét 
kényszerhelyzetbe hozza.

c) Változtassa meg a törvényhozás az 1868-iki Lili. 
törvénvczikket, mint olyat, mely a lelkiismcretek szá' 
mára kelepezévé lehet. Adja vissza a szülőknek a tér 
mészetes jogot, gyeimekeik vallásos nevelése fölött 
jobb belátásuk, lelkiismeretűk szerint határozni s őr­
ködni.

Zittl Róbert teraerini prépost, polgári házasság­
ról beszél. A polgári házasságot nagy veszedelemnek 
tartja az eddig érintetlenül hagyott családi életre. 
Ezután ia kegyelmi és valláserkölcsi rendtől» eltérő 
intézményt tüzetes fejtegetés alá vefzi^s annak a 
katholikus elvekkel való ellenkezését iparkodik meg- 
világitgpi. Az egvház a házasság lényegén eddig a 
legmc^ohább viszonyok közt sem tiirt változtatást. 
A polgári házasságot a radikális szellemű, istentagadó, 
forradalmi irány óhajtja s eszerint a házasság sem 
lesz egyéb, mint az érzéki ösztön frigye, az anya­
giasság rideg önzésével. Végül kimondatni kéri, hogy 
a katholikus nagygyűlésen megjelentek tiltakoznak a 
polgári házasság behozatala ellen s hogy e tiltako­
zást az országgyűlés mindkét házához is benyújtsák.

Dr. Gyürky Ödön a vallásszabadság és a zs.dó 
vallás reczepcziójának kérdését fejtegette a nagygyű­
lés előtt. A szabad vallásgyakorlatról és a zsidó val­
lás reczepcziójáról szóló törvényjavaslatok szónok 
szerint ellenkeznek a kalholikusok vallásos hitelvei­
vel és meggyőződésével, sőt az állam jólfellogott ér­
dekeivel is. Óvást emel tehát a hit és haza nevében 
az ellen, hogy e javaslatokkal e kettőt egymástól el 
akarjak szakítani. Ezután a javaslatoknak katholikus- 
ellenes veliát hosszabb beszédben fejtegeti.

Tetrovr.cz József tanfelügyelő szerint, «aki hallgat, 
az beleegyezik», hazánkban is azúrt jutottak idáig a 
viszonvok, mert a kalholikusok hallgattak, mindent 
eltörtek. De a türelemnek is megvan a halára. Nyi­
latkozzék mrg végre a katholikus öntudat és pedig a 
családi éleiben, a társadalmi működésben és a poli­
tikai magatartásban. Beszédében a katli. körök fontossá, 
gát fejtegeti s a sajtó fontosságát is emlegeti. Ajánlja ki­
mondani: 1. hogy a katholikus köröknek községenkint 
való megalakítását a gyűlés üdvösnek tartja; 2. a 
körök szervezését vegyek kezükbe a lelkészek és ta­
nítók támogatásával a katholikus elvekért lelkesülő 
férfiak; 3. a községi katholikus körök kiküldöttjei 
időnk.int járási és megyei értekezletet tartsanak ; 4. ha 
a szükség úgy kívánja ez értekezletek országos gyűlést 
tarthatnak.

A gyű « sen még Göndöcs Benedek pusztaszeri apát- 
plébános a gyulai katholikus kör nevében azt javasolta, 
hogy M evarország kilenczmillió kalhoükusa közt 
aláírásokat gyűjtsenek a polgári házasság ellen. A 
kalholikusok jelenték ki. hogy a házasságot ezentúl is 
szentsem k tekintik és perhorreszkálják a polgári há­
zasságot. Az apát még * Hungária* czimmel meg­
indítandó nagy. katholikus napilap eszméjét vetette 
fel, azzal az ajánlattal, hogy e lapra nehuny százezer 
forintot gyűjtsenek. A gyűlés tetszéssel fogadta a fel­
vetett eszmét, de nem határozott.

A napirend ilyenképen ki lévén meritve, gróf Ester­
házy Miklós Móricz nagy éljenzés közt bezárta az 
ülést. A gyűlés tagjai délután két órakor a Bárány- 
vendéglő nagytermében diszlakomához ültek. Az asz­
talok körül mintegy ötszázán foglaltak helyet. A lakoma 
alatt egyik ielküszüntő a másikat érte.

KÜLFÖLD.
— nov. 27.

A Dupuy-kormány bukása egészen váratlanul 
következett be’ s e miatt teljesen érthetetlen is. 
Még csak a napokban fogadta el a franczia kép- 
viseiúiiáz óriási szótöbbséggel a kormány pro- 
grammját, azóta pedig semmi olyas dolog nem 
történt, a miből arra lehetne következtetni, hogy a 
Dupuy aliása a képviselőházban megváltozott volna. 
Igaz ugyan, hogy az utóbbi napokban az egyes 
kormányelleni pártok erősen mozogtak s nagy tá­
madásra készülték a kormány ellen, de mióta 
parlamentárizmus van, az ellenzéki pártok mindig 
mozogtak s mindig feladatuk és feladatukból ki­
folyó kötelességük volt a kormány ellen támadásra 
készülni, sőt támadni is. Dupuv és kormánya meg 
nem várta ezt a támadást, hanem kitért előle, cserben 
hagyva a többségét, mielőtt még a többség őt hagvta 
volna cserben. Az eshetőségek ilyen megelőzése iselőre- 
látás, de semmi esetre sem államférfim előrelátás. 
És e miatt a kormány hirtelen visszalépésének in­
dokait nem is itt kell keresni. Valószínű, hogy 
Dupuvt ama tervének a meghiúsulása bírta a le­
mondásra. bogy nem sikerült egy egységes kor­
mánytöbbséget alakítania. De visszalépése még 
vőben az esetben is legalább is elhamarkodva tör­
tént. Hiszen Franeziaország utolsó huszonhárom 
evének történetéből semmi sem indokolja azt az 
ő nagyravágyását, hogy homogén elemekből alko­
tott többségre támaszkodva kormányozzon. Az 
ilyen többséget a franczia köztársaság még nem 
ismerte s ebben az évszázadban alig fog neki 
hozzá szerencséje lenni.

A mi a válsáág megoldására eddig tett lépéseket 
illeti, azok, mint párisi táviratainkból kitűnik, 
eddig nagyon szűk korlátok között történtek s 
üdán e miatt is eredménytelenek voltak. Carnot 
köztársasági elnök még szombaton este értekezett 
a képviselőház elnökével, Casim ir-Perrier-vtl és a 
szenátus elnökével. Chalemel-Lacourral, de meg­
állapodásra nein jutott velők. Sőt úgy látszik, 
hogy a szenátus elnökének nem is tett ajánlatot 
az uj kabinet megalakítására. A vele folytatott 
tanácskozás valószínűleg csak instruktiv termé­
szetű volt. Casimir-Perrierenek ellenben tett aján­
latot, de a képviselőház elnöke azt a leghatáro­
zottabb alakban visszautasította s azt tanácsolta 
Camotnak, hogy szólítsa fel ismét Dupuyt az uj 
kormány megalakítására.

A franczia szoczialista munkások szövetkezete, 
mely négyszázötven csoportot foglal magában, mint 
Párisból táviratozzak, tegnap lakomát rendezett a 
szoczialista képviselők tiszteletére. A lakomán sok 
figyelemreméltó beszédet mondottak. Jaurés be­
szédében ezélzást tett a minisztérium buktatására, 
melyet a szoczialistáknak tulajdonítanak és hozzá­
tette, hogy a minisztériumot nem mindig azért 
buktatják meg, hogy a válság örömét élvezzék. A 
szoczialisíák a kormánytól csupán jóakaró semle­
gességet fognak kívánni. Milleraud kijelentette, 
hogy a jövőben az uj szoczialista párt fogja meg­
adni az irányt a parlamenti vitáknak. Roche az­
után az amnesztia érdekében beszélt. A Jaurés és 
Milleraud beszédében talán sok nagyzás van, de 
azért nem lehet elvitatni azt, hogy a szoczialis­
táknak nagyon gyakran lesz majd módjukban, a 
helyzetet eldönteni.

Az olasz válság valószínűleg nagyon sokáig fog 
elhúzódni. A király a képviselőház és a szenátus 
kiválóbb egyéniségeivel sorra fog tanácskozni, de 
csak nagy nehezen fog olyan emberre akadni, a

ki a mostani közgazdasági állapotok között átvegye 
a Giolitti örökségét.

A szerb miniszterválság a királynak szombati 
nyilatkozata és a radikális párt uj állásfoglalása 
következtében megszűntnek tekinthető. Azonban 
egészen más kérdés az, hogy meddig fog a za­
vargó elemekből összeállított szerb szkupstina 
többség nyugodtan maradni.

Az eddigi három miniszterválsághoz hozzászegő' 
dött egy negyedik is. Spanyolországban ugyanis 
szintén miniszterválság készül. Mint Madridból táv­
iratozzék, a minisztertanács tegnapi ülésében vij 
szálv tört ki, mely valószínűleg a kormány lemon­
dását fogja maga után vonni.

Mértékadó orosz politikai körökben Oross-Lcn- 
gyelország területén a közigazgatást teljesen át akar­
ják alakítani, a reformokat pedig már újévkor 
életbeléptetni. A rendőrséget illetőleg jelentékeny 
személyváltozások és uj beosztások várhatók, az 
oroszitást pedig uj intézmények által kívánnák 
siettetni, e reformbuzgóság a gazdasági térre is ki 
terjed, mert újévtől az összes lengyel vasutakra 
nézve Varsóban központi üzletvezetöséget fognak 
létesíteni.

A franczia miniszterválság;.
Paris, nov. 26. A tegnapi tanácskozás alkal­

mával Carnot elnök C.asim ir-Perrier-nek azt az 
ajánlatot tette, hogy a kabinetalakitás misszióját 
fogadja el. Casimir-Perrier határozott tagadó vá­
laszt adott és vonakodását általános politikai okokra 
alapította. Az elnök kívánságára Casimir-Perrier ma 
ismét az Elysée-palotába megy. Azt hiszik, 
hogy meg fog maradni vonakodása mellett. Jólé­
tinél tartják annak, kit a kabinet alakításával meg­
fognak bízni, ha Casimir Perrier és Dupuv az erre 
irányuló missziót nem fogadnák el. Általában azt 
hiszik, hogy Casimir-Perrier, ki ma az Elysée-pa­
lotába megy. a kabinet-alakítás misszióját végleg 
vissza fogja utasítani. Azt állítják, hogy Dupuy- 
nak a miniszterelnökséy megtartására sok kilátása 
van. Casimir-Perrier és Challemel-Lacour hangsú­
lyozták Carnot előtt, hogy Dupuy a képviselöház- 
ban biztos többségre számíthat.

Paris, nov. 26. A Ilavas-ügynőkség jelentése 
szerint Casimir-Perrier az uj kabinet alakítására 
nyert megbízást nem fogadta el és Carnot elnök­
nek azt tanácsolta, hogy Dupuyre appelláljon. 
Carnot ma délelőtt magához hivatta Dupuyt, ki a 
kabinetalakitásra vonatkozó megbízást azon indo­
kolással utasította vissza, hogy azt sikeresen nem 
viheti keresztül.

Paris, nov. 26. A mai lapok legnagyobb része 
utal a kabinetválságot előidéző körülményekre, 
melyek a parlament történetében példátlanok. A 
minisztérium nem a kabinet szavazata folytán, 
hanem bizonyos tekintetben maga-magába omlott 
össze. Az opportunista lapok ebben uj bizonyíté­
kát látják annak, hogy csak egy homogén kabinet 
lehet életképes. A radikális lapok különösen Dupuyt 
támadják meg, ki a nevetségesség átka alatt a saját ha­
misságának esett áldozatul. Egyes lapok sz rint az uj 
Dupuy-kabinetben, mely a kamara előtt már hol­
nap fog megjelenni, a következők lesznek: Devclle, 
Bieunier és Poincaré. A többi tárczára nézve 
Burdeau (hadügy), Félix Faure (igazságügy), Bar- 
thon (kereskedelem), Jounart (közmunka) és Ray- 
náld (pénzügy) van bir szerint kijelölve. A «Figaro» 
azt a bírt közli, bogy Carnot elnök az uj kabinet 
megalakulása után a kamarákhoz üzenetet fog in­
tézni, hogy Dupuy kineveztetésének több nyomaté- 
kot adjon.

Paris, nov. 26. Carnot elnök ma délelőtt 
MeUne-o\ értekezett. A folytatott beszélgetés csak 
konzultatív jellegű volt.

Paris. nov. 27. Carnot köztársasági elnök 
tegnap este senkit sem fogadott a politikai sze­
mélyiségek közül. Hii szerint Carnot Bouryeuis-i 
fogja megbízni a kabinet-alakítással, a ki kon- 
czentráló minisztériumot fog alakítani.

Paris nov. 27. A mérsékelt konzervatív lapok 
sajnálatukat fejezik ki, bogy Carnot köztársasági 
elnök, a ki már néhány bét előtt, Dupuy nézete 
ellenére, a mellett volt, hogy a radikálisok marad­
janak meg a kabinetben, most megint megkísérli, 
hogy konczentráló minisztérium alakittassék, a mi­
vel csak föntartja az ingadozás aeráját. A «Figaro» 
szerint Carnot ezzel újra megválasztatását veszé- 
Ivezteti.

A 2 olasz miniszter válság.
Róma. nov. 26. A kabinetváiságra vonatkozó­

lag még nem történt döntés. A király holnap 
Saracco szenátorral fog értekezni. »

Róma. nov. 26. A király ma délelőtt Rudim 
márkit fogadta.

Róma. nov. 26. Ma este hat órakor, 
mialatt a Piazza Colonnán katonai zenekar 
játszott, körülbelül száz főnyi tömeg gyűlt 
össze a képviselőház palotája előtt, azt ki­
abálva : „Le a tolvajokkal ! Le a gonoszte­
vőkkel !“ A tüntetők, nagyobbrészt munká­
sok, be akartak hatolni a képviselőházba, de 
a rendőrség a szokásos felszólítás után 
szétoszlatta őket és többeket letartóztatott. 
A Colonna-vendéglő néhány ablakát bezúz­
ták. A zavargók még egyszer megkísértették 
a gyülekezést a táviróhivatal előtt, de onnan 
is elkergették őket.

Miniszíerválság Spanyol- 
országban.

Madrid, nov. 26. A minisztertanács 
tegnapi ülése folytán politikai körökben az 
a bir terjedt el, hogy a miniszterek közt 
egyenetlenség áll fenn. Tekintettel arra, hogy 
a hadügyminiszter vonakodik a hadi mű­
veleteket Melillában megkezdeni, Gamacho 
pénzügyminiszter a helyzetet tarthatlannak 
jelentette ki és javasolta, hogy az összes 
miniszterek mondjanak le, hogy a kabinet 
fejére, Sagastára nézve lehetővé váljék, 
hogy oly minisztériumot alakítson, mely a 
közvélemény óhajainak megfelel. .

Madrid, nov. 26. Megerősítik, hogy Sagasta a 
minisztereket el tudta téríteni attól a szándéktól, 
hogy a kabinet kollektive mondjon le. Mint hírlik, 
a hadügyminiszter nem reflektál a melillei expedi- 
czió parancsnokságára és erre az állásra Campos 
tábornagy van kiszemelve, ki azonnal oda fog 
utazni, hogy a hadműveleteket erélyesen meg­
kezdje.

Madrid, nov. 26. Martinez Campos tábornagy 
ma ideérkezett és ma vagy holnap el fog utazni, 
hogy a melillai hadmiveletek vezetését átvegye. A 
lelkesültség nagy. A sajtó egyhangúlag nagy öröm­
mel üdvözli azt, hogy a parancsnokságot Campos 
tábornagy vette át.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 27.

— Személyi hírek, A király tegnap este 
udvari diszebédet adott, a melyen a Becsben 
időző főherczegek és főherczegnők majdnem mind 
jelen voltak. — Fülöp eoburgi herczeg teg­
nap délután tiécsből Budapestre érkezett és 
busz pereznyi itt időzés után tovább utazott Te­
mesvárra. — Vilmos főherczeg Bécsben tegnap­
előtt nagy diszebédet adott, a melyre Leoncavallo 
is hivatalos volt. — Klotild és Mária Dorottya 
főherczegnők tegnap Becsből Alcsuthra utaztak. — 
Vilmos Württemberg! herczeg Becsből elutazott 
Karlsruhéba, a hol a karácsonyi ünnepeket fogja 
tölteni. — Ottó főherczeg tegnap délután Sopron­
ból Becsbe érkezett.

— A német császárné részvéttávirata 
Szögyény nagykövethez, Szögyény- Ma rich 
László berlini osztrák-magyar nagykövet tegnap 
Berlinbe érkeztekor táviratot kapott Auguszta 
német császárnétól, a melyben a császárné mély 
részvétét fejezi ki a nagykövet apjának elhunyta 
iránt.

— Jókai Jubileumához. Jókai ötvenéves Írói ju­
bileumának megünnepléséhez a VIII. kér. régi józsef­
városi kör is hozzá fog járulni. A tegnap megtartott 
választmányi ülésen ugyanis elhatározták, hogy a kör 
a jubileumon Rémi Róbert és dr. Hűvös József ve­
zetése alatt küldöttségileg fog részt venni. Ugyancsak 
elhatározta a kör azt is, hogy a könyvtára részére a 
diszkiadás egy példányát megrendeli.

A Jókai-jubileumra vonatkozólag azt Írja soproni 
tudósítónk, hogy a «.Soproni irodalmi és művé­
szeti kür», mely csak nemrég határozta el, hogy 
a jubileumot a saját körében is nagy ünnepé­
lyességgel fogja megülni és a diszkiadást megszerzi, 
szombitou tartott üléseben Jókai Mórt tiszteletbeli 
tagjának választotta. Az erről szóló diszes kivitelű 
ozlevelet külön küldöttség lógja a jubiláns Írónak sze­
mélyesen átadni. Sopronban eddig nyolez előfizető 
kadt a diszkiadásra; és pedig: bárom példányt vesz 

a \ ármegye, egyet a város, egy-egy példányt pedig az 
irodalmi kör, a kaszinó, a takarékpénztár és Lenek 
Emil nagykereskedő.

— Klotild föherczegnö a téli kiállí­
táson. Klotild föherczegnö tegnap délután udvar- 
hölgye Sztáray grófnő társaságában két óráig idő­
zött a műcsarnok téli tárlatán. A fejedelmi vendé­
get Telepy mütárnok kisérte s a föherczegnö ismé­
telve kifejezte, mennyire tetszik neki a kiállítás.

— Gladstone gyengélkedése. Az angolok «Grand 
óid manje», Gladtsone most már csakugyan az örege­
dés stádiumába lépett. Korára nézve ugyan a Home- 
rule harezosa már régen az üreg emborek közé tar­
tozik, hisz most lépett a 83-ik életévébe. Du az agg 
államférfin derekasan megbirkózott az idővel és vállait 
nem tudta muggürnyezteni az idő. Mindig fölemelt 
fővel járt kelt, sőt, hogy izmai erejét füatartsa, min­
dennap összehasogatott egy nyaláb fát. Egy év előtt 
a fürge ember még a háza vaskerítésén mászott he, 
mert a kulcsot nem találta meg s az egész angol sajtó 
kifejezést adott annak, hogy Gladstone 82 éve daczára 
nég nem üreg ember. Most azonban, egy Londonból 
•kezelt távirat jelentése szerint, az idő mégis le­

gyűrte a nagy embert. Álmatlanságban szenved és az 
ereje hanyatlik. Nemsokára Brightanba megy, hogy 
erejét összeszedje. Angolországban és Írországban élénk 
észvéttel kisérik az agg államférfim útját.

— A pápa egészségi állapota. Mindig el­
térőbbek azok a hírek, a melyek a pápa egészségi 
illapotáról szárnyra kelnek. Legutóbb az a bir 

szivárgott ki a Vatikánból, hogy XIII. Leo pápa 
nagyon gyönge és állapota annyira aggodalom­
keltő, hogy környezete komolyan tart a katasztró­
fától. A Figaro» azt Írja most, hogy a dolog tá­
volról sem olyan aggodalmas a milyennek festik. 
A lombard-velenczei zarándokok fogadása alkal­
mával személyesen pontifi kait a Szent-Péter-tem- 
plomban s bár halványsága és kimerültsége nem 
nagyon biztatóan hatottak az óriási tömegre, a 
mely a templomba sereglett, szellemének szemmel- 
látható üdesége eloszlatta ez aggodalmakat. A 
pápának, a ki egyházi szertartásai alatt nagvon 
szereti a nagy tömeget, nem tetszett, hogy csak úÓUO 
ember van jelen s jelentést tétetett magának arról, 
hogy melyik bíboros volt megbízva a rendezéssel. Töb­
beknek feltűnt, hogy az áldásosztásnál mily ne­
hezére esik kezeit a magasba emelni, de ez abban 
leli magyarázatát, hogy a fényes egyházi köntösök 
nagyon nehezek és merevek. Sápadtságával és lát­
hatólag fáradt megjelenésével élénk ellentétben áll 
szemének üdesége. Különben, mint környezete be­
széli, gyakran, minden átmenet nélkül változik ugv 
külső megjelenése, mint szelleme; gyakran félelmet 
keltő az állapota ; az időjárás sem a legalkalma­
sabb egy ilyen öreg ember egészségi állapotához, 
mert Leó pápa testi alkotása után is könnyebben 
viseli a legnagyobb meleget, mint a hideget. 
Nagyon természetes, hogy mindent megtesznek, a 
mi a pápát a meghűléstől megóvja. Hosszú nad­
rágot és hosszú, meleg gyapottharisnyákat visel 
télen, melyek kecskebörrel vannak bélelve. Szobá­
jában nem iütenek ugyan, de a szomszédos lak­
osztályok falain keresztül teljesen elegendő meleg­
ség árad át termeibe. A tél tartama alatt majd­
nem soha ki nem lép lakosztályából s éjjel mesés 
mennyiségű takarókkal védi magát a hideg ellen. 
Egyátalában mindinkább igaznak bizonyul a pápa 
elhunyt orvosának, dr. Ceccarellinek a nyilatko­
zata, hogy látszólagos gyöngesége daczára XIII. 
Leó erős és egészséges alkotásu. A lámpa égni 
fog, a meddig csak olaj lesz benne s alapos a re­
mény, hogy még sokáig fog tartani.

Bucau a Tabánban. Tegnap a tabáni plébá­
niatemplom védőasszonya Szt.-Katalin napján tartot­
ták meg a hagyományos tabáni Katalin-bucsut. A kü­
lönben hallgatag, csöndes városrészben már kora reg­
gel csodálatos élénkség uralkodott, s különösen a főbb 
utczákon és tereken, a szarvas-téren, Attila-utczán, 
fehér-sas téren hullámzott tarkább vegyűlékben az 
ünnepiesen öltözött nép. A temérdek mézeskalácsos 
bódék, bazárok, gyorsfényképész-sátrak, ördögmalmok 
környéke állandóan meg volt szállva s a régi jó hirü 
tabáni korcsmák egész nap a késő éjjeli órákig vissz­
hangozták a mulató nép jókedvét. A búcsú egyházi 
részét a plébániatemplomban tartottak meg. Reggel

fél hétkor Groszmann káplán misézett német nyel­
ven, 8 órakor pedig Hunkár Géza káplán mondott 
csöndes misét a magyarajka hívők számára. Féltiz 
órakor német szentbeszédet tartott Zieser Károly 
plébános. A szertartás alatt a templomi énekkar Kiing 
Alajos karnagy vezetése mellett Groth C-dur miséjét 
adta elő, melynek magánrészeit Schneider Ilona, 
Farkas József és Gáborhelyi Béla énekelték. Tizen­
egykor ismét szentbeszéd volt, melyet Hunkár Géza 
káplán tartott, féltizenkettőkor pedig Levmeter János 
misézett. Délután négy órakor ^ünnepélyes vecsernve 
zárta be az egyházi szertartást.

— Harcz rablógyilkosok és csendőrök 
között, háncsukon tegnap véres harcz fejlődött 
ki két rablógyilkos és csendőrök között. Mint 
mohácsi levelezőnk táviratozza, az odavaló csend - 
őrség régóta keresi már Kis Korsos József és Bakó 
Szebényi János rablógyilkosokat. Tegnap végre rá­
akadtak és jómadarakra egy lancsuki házban s a 
csendőrök élükön Oroszi Mihály őrsvezetővel rájok 
törték az ajtót. A rablógyilkosok revolverlövésekkel 
fogadták a csendőröket, de Némethi István csendőr 
Korsóst egy lövéssel földreteritette. Bakót pedig 
elfogták. A megölt rablógyilkos holttestét holnap 
bonczolják fel.

— Popper Dávid és Menter Zsófia. Evek óta 
foglalkoztatja már társadalmi és művészi köreinket 
Popper Dávid gordonkaművész és Menter Zsófia 
zongoraművésznő leányának. Popper Gzölestinnek az 
ügye a nélkül, hogy a nyilvánosságra került volna. 
Az utóbbi időben azonban nagyon kényes természetű 
részletek elevenítették fel a szerencsétlen leány ügyét 
olvasóink emlékezetében. Popper Czölestin ma busz 
éves, de sem apja, sem anyja nem akarja elvállalni 
fentartásának a gondját. A művész és a művésznő 
közt most folyik a pör leányuk fölött, de nem azért, 
mintha mindenikük magának követelné Czüiestint, ha­
nem mert Menter Zsófia nem akar oly nagy tartási dijat 
fi :etni leányáért, a minőt volt férje Popper Dávid köve­
tel. Öt éve annak, hogy a művész bepörölte nejét, 
miután az mindjárt a válás után vonakodott 1300 
forintnyi tartásdijat fizetni Czülestinért, a ki "apjánál 
maradt. A pör egyik bécsi kerületi törvényszék 
előtt folyt, miután Menter Zsófia Hopfgarten közelében 
lakik az Itter kastélyban. Az elvált feleség ügyvéde, 
dr. Glaser elsősorban az összeg nagysága ellen emelt 
kifogást, azt állítva, hogy Menter Zsófia vagyoni álla 
pota nem engedi meg a 2600 forintra szabott nagy 
tartásdij felének, 1300 forintnak a fizetését. E f»lszó- 
lalásra Popper azzal felelt, hogy szakértők kijelölését 
kérte a törvényszéktől, hogy azok először Menter 
Zsófia vagyoni helyzetéből Ítéljék meg.vajon képes-e arra 
hogy 1300 fit évi tartásdijat fizessen, másodszor pe­
dig döntsék el, vajon 2600 forintnyi tartási és neve­
lési dij sok-e egy jónevü müvészpár gyermekének ? 
O maga szakértők gyanánt Hubay Jenő hegedűmű­
vészt és még egy budapesti zeneakadémiai tanárt ne­
vezett meg. E szakértők ellen dr. Glaser kifogást 
emelt, azon az alapon, hogy magyar polgárok Ausztria 
területén a szakértői tisztet nem viselhetik. Helyettük 
azonban Bösendorfer Lajos és Guttmann Albert 
bécsi művészeket hozta javaslatba. A törvényszék 
beleegyezett Menter Zsófia ügyvédének javaslatába és 
most a szakértők véleménye után nagy érdeklődéssel 
várja a közönség a bíróság Ítéletét.

-- Történelem a föld alatt. Sopronban abba 
hagytak a közeledő téli időre való tekintettel, az uj 
városháza építését, a melynek alapzatát nagy nehéz­
ségekkel tudták csak elkészíteni, mert nem kevesebb, 
mint 26 falat kellett keresztül törni, hogy az alapfala­
kat lerakhassák. E falak, — mint levezőnk Írja — 
régi századok maradványai, olyan erővel szegültek 
ellene a csákánynak, éknek és feszitőrudaknak. hogv 
dinamittal kellett közöttük utat törni. A falak elren­
dezése és váltakozó mélysége a világtörténelem nagy 
részletét mesélte el a vizsgálóknak. A XVII. századból 
fenmarudt falak mellett szépen vonultak a Z-igmond- 
és Mátyás-korbeliek ; ezek alatt a XI. századból fenn- 
radtakat találtak, a melyek alján római építmények 
fenmaradt falai következtek. A legalsó falak 4 — 6 
méternyire voltak a föld felszínétől. Ezek a kvádok 
pusztító hadjáratai folytán kerültek mostani helyükre. 
A romok fölé Marcus Aurelius császár felépítette az 
uj Scarbanliát (Sopron) és a kiásott falak, a melyek 
még a bíborvörös festmények maradványait is muto­
gatják, arról tesznek tanúságot, hogy a'rómaiak által 
épitette várost a népvándorlás folytán a Dunántúlra 
vetődött népek felgyújtották és a híres Scarbantiából 
csak romok maradtak, a melyek alapján nevezték el ; 
a később odavetődöttjiémet telepesek Oede Burg-nak, 
a miből eredt Sopron német neve : üedenburg.

— Vasúti baleseteit. Ma délelőtt a fővárosban 
nagy vasúti szerencsétlenség Ilire terjedt el. Megb.z- 
liató értesülésünk szerint azonban csak kisebb rendű 
vonatösszeütközés történt a laczházai vasútállomáson. 
A Szabadkáról érkező személyvonalnak ugyanis azt 
jelezték Laczháza előtt, hogy a sin szabad, s vétkes 
gondatlanság folytán nem vették észre, hogy a sín­
páron még tíz megrakott teherkocsi állt. A személy- 
vonat vezetője a veszélyt csak későn vette észre, 
s akkor már hiába adott e*ilengőzt, a vonat 
teljes erővel nekiment a tiz teherkocsinak. 
Ezek közül négy egészen összezuzódott, a személy- 
vonatban azonban semmi kár nem esett. A boba-já- 
nosházi helyi érdekű vasút, mint nekünk Sümegről ír­
ják, Gyömürö és Sümeg állomások között kisiklott. A 
mozdony mélyen belevágódott a töltés partjába, mig 
a rázkódás a vezetőt ierüpitette a vasútról. A kisik­
lási néhány suliancz pajkossága idézte elő, a kik kö­
veket hordtak a vágányokra. A rendőrség erélyes 
vizsgalatot indított ez ügyben. A Rákos-rendező pálya­
udvarban két tehervonat összeütközött, minek követ­
keztében négy rakott teherkocsi teljesen összetört. A 
kárt tízezer forintra becsülik, de emberéletben szeren­
csére nem esett kár.

— Lakatosok gyűlése. A budapesti épület- és 
mülakatosok szakegvesülete tegnap tartotta meg az 
alakuló ülését. A gyűlésen mintegy kétszázan jelentek 
meg. A felolvasott alapszabálytervezetet egyhangúlag 
elfogadták. Ezután megejtették a választásokat s^zzel 
a gyűlés véget ért.
, Tűzvész a tlfllszl petroleumgyárakban.
Óriási tűzvész pusztított e napokban a tiíliszi petro­
leumgyárakban. A tűz, mint lapunkat táviratilag érte­
sítik, az Abramovics-féle petroleumgyárban tört ki, 
a hol a veszélyes gyúlékony, iisztitailan petróleum 
tüzet fogott, miközben a hordókba töltögették. A lán­
gok rohamos gyorsasággal harapóztak tovább és a 
tűz kitörése után egy negyedórával már a Krisin, 
Schachbotoff és Angelidics ezégek is lángban áll­
tak. A kár nagyon jelentékeny.

— Szinházégés Amerikában. Nagy szerencsétlen­
ség történt e hó 24-én Kolombus, amerikai városban.
A Henrietta-szinházban ugyanis rögtön az előadás 
elején tűz ütött ki a színpadon. A közönséget bor­
zasztó pánik szállotta meg. Mindenki az ajtókhoz ro­
hant ; s a tolongásban két embert agyonnyomtak és 
tiz súlyosan megsérült. A tűz csakhamar a szomszé­
dos Park-szinházra csapott át, s azt is elhamvasztotta. 
Szerencsére a közönség megőrizte hidegvérét s nyu- 
godtan távozott a színházból. Az égésokozta kárt egy 
millió dollárra becsülik.
i 7* Har*enan;utoza Gráozban. A szlivniczai hőst 
katonai állomáshelyén, Gráczban is nagyon sokan sze­

rették és tisztelték. A gráczi községtanács, ennek ki« 
fejezést adandó, azt határozta, hogy az eddigi Lust« 
haus-utezát az elhunyt bolgár fejedelem emlékére 
Hartenau-utczánák fogja el nevezni.

— Megzavart előadás. A népszínházban tegnap 
este a «Szökött katona» előadása közben a karzaton 
a második felvonás alatt egy kis zűrzavar támadó 
Egy nő ugyanis a nagy hőség következtében hirtelen 
rosszul lett és ájultan vitték ki a nézőtérről. A fo­
lyosón csakhamar magához tért, az előadást pedig a 
kis inczidens után zavartalanul folytatták.

— Hagy Írók és művészek kedvenoz müvet 
Minden nagy Írónak és zeneköltőnek van egy alkotása 
a melyet legjobban szeret. A «Figaro» egyik nagy 
munkatársa meginterviwolta. a legjelesebbeket s kö­
vetkező feleleteket kapott. Henry Becque «les cor- 
beaux» (a hollók czimii színmüvét lanja legjobb alko. 
tásának mig Cherbuliez. a nagy n-gunyiró «Holdéul» 
Metá»-jában találja fő-fő büszkeségét. Coppée nagyon 
disereten nyilatkozik, a mennyiben névleg nem emliti egyik 
munkáját sem s csak annyit mond. hogy azokat a mü­
veit szereti legjobban, a melyeknek jó és helves voltá­
ról önmaga van első sorban meggyőződve. Daudet 
a jellemek festésének e nagymestere, «Nouma-Rou« 
mestan» czimü regényét tartja legjobb müvének, mert 
úgymond, legtöbb eredetiség van benne. Az üreg 
d’Emery Don Caesar de Bazan-ban lálja genieje 
igazi megtestesülését, mig Halevy, a szellemes no- 
vellista «La famille Cardinal» czimü elbeszélésében 
találja föl legjobb alkotását. Pierre Loti, a tengerész- 
akadémikus szellemesen megjegyzi, hogy «De la Pitié 
et de la mórt» (a halál könyürületességéröl) czimii 
müve az, mdylyel legkevésbé elégedetlen, míg Meil* 
hac egyszerre kettőt is tart legjobb szülöttének, «a 
kis marquise»-t s «a rendjel»-!, ha azonban nagyon 
szorítanák mégis a «kis marquise»-nak adná az elsősé­
get. A zeneirók közül Fonciéres < Pompeji utolsó 
napjai» czimü operájára a legbüszkébb, mig Lecocq 
csak az egész világ véleményét teszi magáévá. «An­
gol» ját tartván leekülünb alkotásának. Pailleron, az 
elmés" vígjátéki ró kerülgeti a kérdést: «Akarjak önök 
az igazságot hallani ? Nos — az a darabja legkedve­
sebb minden írónak, mely legkevésbé sikerült. Ez 
még nem jelenti azt, hogy az a legjobb is.» 
Bichepin zavarban van : «Képzeljék el» — úgy­
mond — «hogy valakinek van tizenkét gvereke 
s egyszer csak azt kérdik tőle, hogy a tizen­
kettő közül neki melyik a legkedvesebb ? Vajon mit 
fog reá felelni. Valószínűleg semmit. Nos, én va»vok 
most ebben a helyzetben » Zola végre e szavakkal 
zárja be az érdekes csoportot : «Én egyik munkámat 
sem becsülöm többre a másiknál. Mindegyikben 
vannak helyek, a melyeket nagyon szeretek, mert 
azt mondtam bennük, a mit mondani akartam. Ha 
egyszer befejeztem s a közönség kezére adtam egy 
könyvemet, nem látszik többé, meghalt számomra... 
Olyanok nekem az én könyveim, mig megannyi mohos 
sirhalom, a mely alatt egykor drága rokonaim, bará­
taim pihennek.

— Hagy tűz. Párisból Írják, hogy ott tegnapelőtt 
a des Martyns-utcza egyik házának harmadik emeletén 
eddig ki nem magyarázott okokból szobatüz támadt, 
melynek végzetes következményei lettek. Senkisem 
volt volt otthon a lakáson s a szomszédok csak akkor 
vették észre a tüzet, mikor már az egész lakás láng­
ban állt. Kétségbeesett helyzet állt elő, különösen a 
ház negyedik és ötödik emeletén, honnan a lakók 
többé a rendes utón menekülni nem tudtak. Mig a 
tűzoltóság a mentőlétrakkal megérkezett, többen le­
ugrottak és súlyos sérüléseket szenvedtek. Egy fiatal 
nő összeégett. A kigvult szoba lakói igen nagy kárt 
szenvedtek, mert sok festmény s egyéb műkincs volt 
összehalmozva a lakáson s ez mindenestől elegeit.

— Vallási téboly. A doboz-megyeri nazarénus hí­
vek kerületi püspökén, Palik Jánoson a vallásos őr­
jöngés dühöngésben tört ki. A szerencsétlen ember a 
dobozi csőszhöz berontott s kijelentette, hogy az az 
ő rezidencziája. Mint közveszélyes őrültet kényszer- 
zubbonyban szállították a csabai közkórházba.

— Budapest közegészség! állapota. A főváros 
közegészségügyi állapota, a tiszti főorvos hivatalos ki­
mutatása szerint, októberben kedvezőtlenebb volt, 
mint szeptember havában, a mennyiben úgy az álta­
lános halálozási szám, mint a hevenyragályozási 
esetek száma jelentékenyen emelkedett. Szeptember 
hónapban elhalt összesen 907, októberben pedig 1006 
ember. Heveny-ragályos megbetegedés előfordult szep­
temberben 719, októberben 973. Azonban a múlt évi 
október hónaphoz viszonyítva, a javulás még igv is 
lényeges. Elve született e hónapban 1800, tehát 
a születési esetek 794-el múlták felül a halálozási ese­
teket. A főváros összes nyilvános és magánkórházaiban 
októberben 6262 fekvő és 6896 járóbeteget kezeitek, 
a kerületi orvosok pedig 1789, részint fekvő, részint 
járó betegeket gyógyítottak, összesen 14.947-et, a mi 
a szeptemberhavi beteglétszámhoz hasonlítva 690-el 
többet mutat. A fővárosi szegényházban 1025 egyén 
közül 263 volt beteg. A kimutatás továbbá megálla­
pítja, hogy a mióta a szüretien víz vezetékeit elzár­
ták, kolera-esetek alig fordultak elő.

— Influenza. Az őszi időjárás legkellemetlenebb 
alakjában köszöntött be a fővárosba. Az ég borús és 
ködös, nedves levegő elől fázva burkolóznak elég korán 
előszedett téli köpenyeikbe a székes főváros lakói, és 
mig lialaszthatlan ügyeik végezte után a kályha mellé 
sietnek, rossz hirü vendéget visznek magukkal haza az 
utczák nyirkos, hideg atmoszférájából. E vendég az 
influenza. Enyhén, de mindig nagyobb mértékben je­
lentkezik. Fekvő betege még nagyon kevés van, de 
kellemetlen hatását érzi már a főváros minden tár­
sadalmi osztálya.

— Mérgezés oeztrigaevós következtében. Nagy
feltűnést keltett a napokban Berlinben, hogy egy asz­
taltársaság valamennyi tagja, kik eey vendéglőben 
osztrigát ettek, a tífuszhoz hasonló tünetek között 
megbetegedtek, sőt a társaság két nőtaeja inár meg is 
halt. Valószínűnek tartják, hogy a méreg anyaga ma­
gából az osztrigából ered, de nem lehetetlen az sem, 
hogy az osztrigahéjakban foglalt víz tartalmazta a 
mérgező kór csiráit.

Rövid hírek. Nagy-Becskereken, mint
tudósit ónk táviratozza, tegnap egész napon át esett 
a hó. — Kőszegen özvegy Paraisné ittas álla­
potban oly közel ment a tűzhöz, hogy a ruházata 
nieggvnladt. A szerencsétlen asszony égési sebeibe 
másnap belehalt. — Badajozban, Spanyolor­
szágban, az elaggott betegek kórháza leégett. Hat­
van ember súlyosan megsebesült. — Zala-Kop- 
pányban Zsebók József verekedés közben agyon- 
szurta Csonka Tóth Józsefet.

— Öngyilkossági kísérlet a főkapitányság őr­
szobájában. A főkapitányság rendőri őrszobájában 
ma delben egy megtévelvedett fiatal ember öngyilkos­
sági kísérletet követelt el. Ez az eset eszünkbe jut­
tatja azt az öngyilkosságot, melyet egy letartóztatott 
ember tavaly ugyancsak a főkapitányság épületében 
az ügyeletes fogalmazó szemeláttára követelt el. A mai 
szomorú eset több rendőr jelenlétében történt a föld­
szinten levő őrszobában. Korn Leona, a király- 
utcza 40. számú borbélyüzlet tulajdonosa ma feljelen­
tette Schweiger Zoltán 19 éves írnokot, a ki az 6 
szekrényéből aranyórát, lánczot és egy nagy kendőt 
lopott. A fiatal embert még a délelőtt folyamán letar­
tóztatták s bevitték a főkapitányság őrszobájába, a 
hol Schweiger borotvát vett ki a zsebéből s azzal 
keresztülmetszette a nyakát. A mentők a Rókus-kór- 
házba szállították a súlyosan sérült fiatal embert, a 
ki önmaga választotta magának a legszigorúbb bün­
tetést.

= Öngyilkosságok. Kovacsevics János építési 
rajzoló a Holtzspach czégnél tegnap az Aréna-ut 64. 
sz. ház udvarán egy revolverrel mellbe lőtté magát. 
Sebe életveszélyes. Eszméletlenül szállították a dolog
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kórházba. Ma reggel hét óra.or Sonntag János korcs- 
ír áros, nagydiófa-titcza 10. sz. alatti lakásán főbe lőtte 
magát és szörnyet halt. Tettének oka családi perpat­
var. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vit­
ték. Fiatalon akart az élettől megválni Hindy Lajos 
16 éves gyakornok az államvasutak gépgyárában. Múlt 
éjjel szüleinek Lipót utcza 52. szám alatt lévő lakásán 
forgópisztolylyal mellbe lőtte magát. A golyó tüdejébe 
hatolt. Állapota életveszélyes.

— A rendőri sajtóiroda hírei. A nyomor. 
Zipper Salamon, 40 éves pinczér ma hajnalban a 
kertesz-utczai lakásán marólúgot ivott. A mentők, 
életveszelyes belső sérülésekkel, vitték a kórházba. A 
szerencsétlen ember nyomora elől akart a halálba 
menekülni. Gazdátlan ló. A zugligetben tegnap egy 
gazdátlan, sárga lovat találtak. Tulajdonosa átveheti a 
főkapitányságnál.

=_ A KOLERA.
Budapesten tegnap öt koleramegbetegedés és két 

halálozás fordult elő; megbetegedtek : Báli Mihály 
61 éves napszámos (utrul lak ástál in) ; Gyurina János 
41 éves napszámos (váczi ut 1452.); Mészáros András 
16 éves napszámos (viczi-ut 1452 ); Kristavják Albert 
19 éves napszámos (vaczi-ut 74.) és Klavetz Maria 
40 éves napszámosnö (tempiom-utcza 30.); ezek közül 
meghaltak Bah Mihály és Mészáros András.

A ridéken a belügyminisztériumba beérkezett hiva­
talos távirati jelentések szerint szombat déltől vasár­
nap délig két községben fordult elő uj megbetegedés 
és pedig;

Besstercze Naszódmegyében Telesen 1 betegedés.
Jaas-Nagy Kun Szolnokmegyébea J.-Apathiban

1 halálozás.
Kyitramegyeben Érsekújváron egy megbetegedés.

színház és küvészet.
— Az operaházban tegnap volt az első délutáni 

előadás, nagyon mérsékelt számú és nagyobb részt 
kiskorú hallgatóság jelenlétében. Az előadást megelőző 
kis súrlódások csak előnyére váltak, a mennyiben a 
zenekari t.-gok elitéje vett benne részt, igy akarva 
tiszteletüknek kifejezést adni a közönséggel szemben. 
Doppler «llká»-ja került színre az ismert szereposz­
tással, a közönség zajos tetszésnyilvánulása mellett. 
Sz. Bárdossy Ilona, Hilgermann Laura, Szendrői, Ta­
kács. Kiss, H-gedüs, mindannyian kitűnő alakítást 
nyújtottak. Az operát Szikla vezényelte tőle telhetőleg 
jóL Az egesz előadás másfél óráig tartott, Este «Aidát» 
adták jól látogatott ház élőit.

— Takáts Mihály, operánk első baritonistája, ma 
kapta m-_ Wagner Costma asszony hivatalos fel­
szólítását hogy a jövő évi bayreuthi ünnepi előadá- 
sokh..n részt vegyen. Takáts lesz az első magyar 
énekes, kit ezekre az előadásokra felkértek, és ő 
készséggel engedett is e reá és operánkra nézve is 
megtisztelő meghívásnak. Már most csak annál mele- 
geboen ajánlja* az igazgatóság figyelmébe, legyen 
gondja rá, hogy Takáts vissza is jöjjön megint Bay 
reuihból és ne engedje kicsinyes okokból, az ott 
összeseregiett igazgatok es intendánsok által tölünk 
eiszerzcdietui.

— Népszerű hangverseny volt ma a vigadó nagy­
termében. mely csaknem egeszen m-gtelt előkelő kö­
zönséggel. melyet leginkább Mark Paula, a bécsi udvari 
opera tagja vonzott, ki ma lépett fel fővárosunkban 
e.öször. A művésznő hangja szépen csengő, minden 
regisztert): n kiegyenlített magas szoprán, fényes és 
csillogó a magasságban, lágy és csengő a mély rc- 
giszterben. Schumann és Kahn-tói enekelt néhány 
dalt, játszi könnyedséggel és szép előadással, valamint 
<M:gnon»-ból a romance-t és Bajazzok»-ból a «chan 
son d'oiseau»-t. Engedve a közönség tetszésnyilvánu- 
lásanak és tapsainak, még két dalocskával toldotta 
meg gazdag műsorát. Az énekszámok között Ír its 
Kálmán és Czobor Károly fiatal zongoraművészei; 
szereztek élvezetet a hallgatóságnak, kitűnő szabatos 
előadásukkal, szép technikával és kifejezéssel játszva 
el heiyenkint nagy készültséget követelő darabjaikat.

— A vígszínház ügye. A vígszínház ügye ismét 
közelebb érkezett a megvalósuláshoz. A vigszinház- 
egylet ugyanis gróf Keglevich István lakásán tegnap 
délelőtt ülést tartott, a melyben örvendetes tudomásul 
vettek, hogy a kormány nagyobb tőkét fog a vállalat 
rendelkezésére bocsátani. A vígszínház-egylet ugyanis 
bemutatta a miniszternek egy vállalkozó konzorczium- 
mai kötött szerződését, melyben a konzorczium köte­
lezi magat. hogy az ingyen telek fejében ötszázezer 
forintnyi költséggel fölépíti a színházat és annak be- 
read-:zesére százezer irtot fordit. — Erre a miniszter 
késznek nyilatkozott az egyletnek egy a Gorove- és 
alkotmány-utcza sarkán levő telket ajándékozni. 
Az egylet azonban kijelentette, hogy oda a színházat 
nem építheti és a telket csak úgy fogadhatná el, ha azt 
eladhatná és az érte kapott pénzen alkalmasabbat vásá­
rolhatna. Ebbe viszont a miniszter nem akart beleegyezni, 
és az egyletnek telek helyett kétszázezer forintnyi 
tőkét ajánlott föl. Ez a tőke negyven év alatt a szin. 
ház tiszta jövedelméből volna minden kamat nélkül 
lefizetendő. A vígszínháznak most tehát nyolczszáz- 
őtvenháromezer forint áll rendelkezésére. A bérlő- 
szövetkezet óhajtására gróf Keglevich István valószí­
nűleg visszalép a vígszínház-egylet elnökségétől, hogy 
a színház művészeti vezetését elvállalja. Ebben a 
minőségében a vígszínház-egylet ellenőrzése alatt fog 
állani és épen azért lép vissza az egylet elnökségétől, 
mert ez a két állás inkompatibilis. A vígszínház- 
egylet uj elnöke valószínűleg gr. Andrássy Tibor lesz.

— Munkácsy Mihály festménye. «A Tépés-csi- 
náiók», a mely a műcsarnoknak egyik fődiszét képezi, 
élénken foglalkoztatja az irányadó köröket ; azt akar­
ják ugyanis, hogy a kép itt maradjon az országban. 
Különben a képzőművészeti társulat és a muzeum 
igazgatósága közös ülésben már legközelebb ki fogja 
választani azokat a képeket, a melyeket gróf Csáky 
Albin miniszternek ajánlani fognak megvételre a nem­
zeti muzeum számára.

SPORT.
— A budapesti lovasegyesület tegnap délelőtt

megalakult s a legszebb sportnak ezzel egy uj előkelő 
otthona létesült. Az alakuló közgyűlés Fodor Károly 
vívótermében folyt le Ormódy Vilmos elnöklete alatt, 
a ki örömmel jelentette, hogy sikerült a Bulyovszky- 
utczában a villamos vasúthoz közel egy 880 négy­
szögölnyi telket megszerezni, a melyre szép lovaskört 
lehet majd építeni. Az alapítás költségeire kibocsá­
tandó részvények nagy része jegyezve van s 10.000 
forint be is van fizetve. A közgyűlésen 41 részvé­
nyes jelent meg 268 részvény képviseletében. Az alap­
szabályok letárgyalása után az elnök kimondta a meg­
alakulást, mire az alapítók a következőket nevezték 
ki az igazgatóságba az első három évre: Ormódy 
Vilmos. Bedő Albert, Gajári Ödön, Polner Alfred 
lovag, Hevesi Ödön, Szájbély Gyula, Székely Fe- 
rencz, Jeney Lajos, Laufenauer Károly. A felügyelő 
bizottságba megválasztattak: Pólyák Béla, Ullmann 
Adolf, dr. Vásárhelyi Lajos, Herzfelder Frigyés, 
Pleischl Sándor, Emil Pál.

— Főúri vadászat. Gróf Festetics Tassilo berzen- 
czei vadászterületén folyó hó 16. 17. és 18-án nagy 
vadászatok voltak, melyeken a há.iuron kívül jelen 
voltak ; herczeg Eszterházv Pál, gr. Eszterházy Mi­
hály, gr. Zichy Antal, gr. Festetics Pál, gr. Festetics 
Vilmos és Inkey Ltván. A három nap alatt a főúri 
vadászoknak nagyon kedvezett a szerencse, mert nem 
kevesebb mint 3587 vad került terítékre : nevezetesen 
öt őzbak, hét őzsuta, 1626 nyúl, 1785 fáczán, 162 
fogoly és két szalonka.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A lipótvárosi Jótékony-egyesület tegnap dél­

ben Mezei Mór orsz. képviselő elnöklete alatt élén­
ken látogatott választmányi ülést tartott, a melyen 
első sorban hatvani Deutsch Bernét elhalálozásáról 
emlékeztek meg részvéttel. Azután lovag Fáik Zsig- 
mond pénztáros ^lentette, hogy az egyesületnek 
1440 frt alapvagyona van s ez évben 925 forint 
folyt be. Az ülésen a választmány rögtönös gyűj­
tést rendezett s ez utón ott nyomban még 
120 frt gyűlt össze, a mely összeghez Kohner Ágost 
50 frttal járult. Hajnal Adolf titkár bejelentvén, 
hogy a Wahrmann-liagyatékból járó 500 forint nem 
jutott még el az egyesülethez, azt megsürgetni hatá­
rozták. Mivel az idén a szegény iskolásgyermekek fel­
ruházására 2839 forintra lenne szükség, a választ­
mány pedig csak 2000 forintot bocsáthatott ren­
delkezésre , kimondták, hogy támogatás végett 
az összes fővárosi társaskörüket megkeresik, nem­
különben a VI. kér. jótékony-egyesületet, mivel a 
Terézvárosból igen sok gyermek látogatja a Lpótvá-^ 
rosi iskolákat. A gyermekek felruházásának elvégző-’ 
sere, a mi minden ünnepség nélkül, csendben fog 
vegbemenni, lovag Fáik Zsigmond elnöklete alatt 
végrehajtó-bizottságot küldtek ki, melynek tagjai : 
Beck Denes, Bökk Mór, Ehrlich Manó. dr. Fraenkel 
Sándor, dr. Mezey Lajos, dr. Krwz Géza, Lafrankó 
István, Weissmayer Ferencz és Hajnal Adolf.

—- Szegény gyermekek felruházása. A fővárosi 
szegény gyermek kert-egyesület szop ünnepiességet ren­
dezett vasárnap délután a VIII. kér. akáczfa-utcza 
32. szám alatt levő helyiségében, a mikor is az inté­
zet 250 árváját látták el téli ruhával és czipővel. 
Ez alkalomra nagy számban jelentek meg az 
érdeklődők. Az elnökség köréből ott voltak : Niko- 
lics Fedor báróné, LSischitz Dávidné, Schönfeld Her- 
manné, dr. Grosz Sándor; ott voltak továbbá Szabol­
csi Miksáné. Beksics Gusztávné, Gerő Károly stb. Az 
ümiepiességet dr. Grosz Sándor elnök nyitotta meg, 
rövid vonásokban ismertetve az egyesület ezéiját és 
tevékenységéi. Fölemlítette, hogy az egyesület fennállása 
óta 2708 gyermeket gondoztak itt s ugyanannyit ru­
háztak föl és közöttük 2.206.518 adag ételt osztottak 
ki. Köszönetét mondott mindazoknak, a kik az egye­
sület íölvirágoztatása es a ruhagyűjtés körül buzgól- 
Koiiiak s különösen Sehünfeldnének, Beksicsnének és 
Horthvnenak. Rákosi Viktor mondott azután beszédet s 
végül 250 gyermek játéka küveikezetl s ezzel az ün­
nepély véget ért.

—- A Szent-Imre egylet tegnap saját helyiségében 
zene- és felolvasó estélyt rendezett, diszes közönség 
jelenléteken. Az estélyen Hegedűs Aladár, Ujlaky 
Ödön és Kovács Dezső felolvastak Loewe Ernő és 
Klauscr Mihály zongoradarabokat adtak elő.

— A magyar mérnök- és épitéazegylet e heti 
ülésrendje a következő : Ma hétfőn este fél hét óra­
kor a mii- es küzepitési szakosztály ülésezik, deczem- 
ber elsején, pénteken, esti hét órakor a gépészeti és 
bányászati szakosztály tart ülést.

— A Szent-Lászlő társulat e hó 30-ikán csütör­
tökön választmányi ülést tart.

— A zólyom megyei kör e hó 25-én tartotta 
alakuló közgyűlését, a «Columbus» vendéglő külön 
h.-lyiségében. Ez alkalommal töltöttek be a tisztviselői 
állásokat és pedig elnök lett Dillenberger Emil, 
titkár Mikler Gusztáv. pénztáros Puschmann 
Edgar. A jól szervezett körnek eddig 60 tagja van.

— A korcsolyázó-egyesület igazgatósága fölhívja 
az egyesületi tagokat, hogy a jegyeiket mie'éob vált­
sák ki még benn a városban levő irodából, nehogy ez 
a korcsolyacsarnokban előfordulható tolongás miatt 
akadályokba ütközzék.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sajtóper. Említettük már, hogy Krsztics Já­

nos N igy-Becskerek város polgármestere a cSüdung. 
Grenzbote» szerkesztője. Jakli Lipót ellen sajtópört 
indított. A napokban a maganvádló-polgármester azt 
kérelmezte a nagyváradi sajtóbirósdgnál, hogy hall­

gassák ki Geiger Manó telekkönyvi hivatalnokot, 
mint terhelő tanút. A sajtó bíróság ezen kérelemnek 
nem adott helyt. A polgármester ezek után a 
nagybecskereki járásbíróságnál szorgalmazta a tanú­
kihallgatást. hogy a megtartandó sajtóügyi tárgya­
láson a tanúvallomást készen felmutathass. A já­
rásbíróság a kérelemnek eleget lett, de beidézte Jakli 
Lipótot is, ki óvást emelt az eljárás ellen s azt azon 
indokból semmisnek jelentette ki, mert járásbíróság 
sajtóügyekben sehogysem illetékes. Vádlott ügyvéde, 
dr. Ocsó Mátyás a semmistgi panaszt a járásbíróság 
eilen be is nyújtotta.

—• Fölemelt büntetés. A pozsonyi leforrázott 
elmebeteg halálánál; okozóit — mint levelezőnk írja — 
már a kir. tábla is szigorúan büntette, mint az első 
fokú bíróság. Most hirdették ki a két vetkes ápoló 
Birkás János és Kiss Pál előtt a kúria Ítéletét. 
Az első harmadfel, a másik másfel évi börtönbünte­
tést kap.

GYÁSZROVAT.
Schwartz Sándor türük-szent-miklósi lakos e hó 

25-én éjjel életének 72-ik évében elhunyt. A boldo­
gultunk Imit tetemeit e hó 27-én délután 1 ’/» órakor 
iielvezik el örök nyugalomra a török-szent-mikiósi 
izraelita sirkertben.

Breuer Dávid a magyar kir. államvasutak ellen­
őre élete 52-ik, házasságának 28-ik évében hosszas 
szenvedés után e hó 26-án reggel meghalt. A temetés 
e hó 27-én délután lesz.

Özv. Genosy Ferencznó. szül. veresmarti Veres- 
marthy Borbála, élete 64-ik évében, november hó 
22-én Kis-Létán meghalt. Az elhunytat november hó 
25-én délelőtt, az ev. reform, egyház szertartásai vé­
geztével a balkányi családi sírboltba helyezték örök 
nyugalomra.

A szlivniczai hős utolsó útja.
Zaribród, nov. 26. Gróf Hartenau holttestét teg­

nap óriási néptümeg várta a feketével bevont 
indóházban. A pályaudvaron megjelentek a mi­
niszterelnök, a kamarák elnökei és egy szárnyse­
géd. Egy század gyalogság teljesítette a katonai 
tisztelgést. Az elhunyt két fivérén és Erbach-Schön- 
berg grófon kívül a holttesttel Wernherr tábornok, a 
hesseni nagvherczeg főhadsegéde, Zmetkovics szerb 
ezredes és Granov bolgár diplomácziai ügyvivő érkez­
tek meg. Az egyházi szertartás után a kölcsönös be­
mutatások következtek.

Szófia, nov. 27. A Harteaau gróf holttestét vivő 
vonat Zaribródból 1 */4 órakor indult el, miután a 
szerb deputáczió, melynek kiküldése kitűnő benyo­
mást tett, elbúcsúzott. Az egész utón Zaribrod- 
tól idáig nagy sokaság gyűlt össze, melyek 
a legtávolabbi helységekből jöttek el. A szliv- 
niczai magaslatokon ágyuütegek voltak felállítva, 
melyek a lassan haladó vonatot 21 lövéssel üdvö­
zölték. A szlivniczai állomáson koszorúkat helyez­
tek a koporsóra. A vonat délutáni félnégy órakor 
érkezett Szófiába. Midőn a vonat a pályaudvarba ro­
bogott, a zenekar gyászindulót játszott. Ferdinánd feje­
delem egész udvarától körülvéve, nagy díszben fo­
gadta Battenberg Henrik és Battenberg Ferencz József 
herczegeket, valamint a többi gyászoló vendégeket és 
a legszivélyesebben üdvözölte őket. Azután Ferdinánd 
fejedelem a herczegi vendégekkel a diplomácziai tes­
tület és a miniszterek sorfala közt egy szalonba 
ment, hol bemutatták a diplomácziai testületet.

A vonat megérkezése után időközönkint ágyuk dör­
dültek el.

Midőn a koporsót egy ágyutalpra emelték, Stambulow 
miniszterelnök meleghangú beszédet tartott, mely a 

«jelenlévőkre mély benyomást tett. Erre a ménét a

programban megállapított sorrend szerint megindult. A 
tolongás igen nagy volt. A különvonatok a vidékről 
ezer és ezer embert hoztak. Az időjárás pompás 
volt. Egyhangúlag elismerik, hogy a temetés leg­
nagyszerűbb látvány volt, melyet Bulgária valaha 
látott és hogy a nemzeti köszönet impozáns nyilvánu- 
lása volt. Egész Bulgária képviselve volt. Minden já­
rás, minden város, minden testület koszorúkat küldött, 
melyeknek száma legalább ezerre rúgott és melyek 
több kocsin voltak elhelyezve. A koporsó mö­
gött Ferdinánd fejedelem lépdelt, jobbján Hen­
rik herczeg, balján pedig Battenberg Ferencz 
József herczeg. Ezután következett ifj. Schön­
berg Erbach gróf, jobbján az angol diplomácziai 
ügyvivővel. A gyászoló vendégek hosszú sorában a 
többek közt ott voltak Wernherr a hesseni nagyher- 
czeg főhadsegéde és báró Riedesel. A koporsót a 
mauzóleumul szolgáló templomban ideiglenesen rava­
talra helyezik. Az elhunytnak bizonyosan szobrot fog­
nak emelni. A költségeket nemzeti aláírás utján fog­
ják beszerezni. A «Plowdiw* czimü lap a gyűjtést 
már meg is indította.

A közönség köréből.
MOLL üe,. f r
Legjobb fájdalomcsillapító bedurzsölés, csúz, köszvény és 
egyéb meghülési bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(plombirtj üvegekben 90 krajczárjával kapható. — Moll 

készítménye kérendő. 9889

Q7ííritfitt mficlá!/ kitűnő póttakarmánv kapható Sátori mü 
uZiulllUll lUUblCa, trágya-gyárában Budapest Dandáv-utcza.
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Nyílt levél

országgyűlési képviselő úrhoz !
Ön. tisztelt képviselő ur. daczára annak, hogy az önnek 

átadott «ügyre» vonatkozólag irodánkban kellő tájékoztatást 
szerzett magának, mégis jónak találta azt a képviselőházban 
iuterpellácziu tárgyává tenni, vagyis jobban mondva ezáltal 
egy üzleti ezég érdekeinek csorbítását előre megfontolt szán­
dékkal czélba venni.

Mindenekelőtt a nagy dobbal •'ellármázott, helytelenül 
előadott és tendencziózusan elferdített uesetre» vonat­
kozólag következő megjegyzéseket teszszük :

Választókerületének egyik tagja 3>/s éven át havi három 
forintos fizetéseket teljesített és ezen üzlet megkötése előtt 
vele megismertetett feltételek értelmében nem kevesebb, 
múlt 250 nyer. sorsjegyre a tulajdonjogot, valamint az 
azokkal kapcsolatos előnyöket kihasználta. Ezen «nagy» 
sorsjegykönyvecske-iizlet egész tartama alatt említett, ügyfél 
velünk havonkint közlekedett, az elvállalt kötelezettségek és 
neki megadott jogok teljes tudatában volt, ismerte a netalán 
beállható esélyeket, élvezte fáradozásunkat, valamint a hat­
ványozott biztonságot egy elsőrangú bank-intézet pénztár 
ellenzára által. Mindezek mellett még azon esetleges előnyt 
is élvezte, hogy ezen hosszú idő alatt a 250 darab sorsjegy 
árfolyama annyira javulhat, hogy majd árfolyamnyereségre 
is tehet szert.

Ezen remény azonban nem toljcsült és mivel sajnos, 
mostanáig főnyereményt sem ért el. az illető fél abban 
jogainak borzasztó csorbítását látja és azt gondolja, 
hogy képviselőjének határtalan nimbusa által, isten tudja, 
milyen kontribuezióba helyez bennünket.

És ön. tisztelt képviselő ur nem talált hamarjában más 
tennivalót, mint egy oly ügyben, melyben saját maga is 
laikus, választójának siralmát teljes egészében a tisztelt 
képviselöház elé terjeszteni. Ön nem vizsgálta és nem vette 
tekintetbe azt. hogy az ilyen üzlet természete legalább is 
krbl. a befizetett tőke -/,-ának -visszaadását involválja inig 
az esetleg fennmaradó kis összeg az általunk befektetett 
töke 3'.'a évi kamatjának és más (az ügyfelek érdekében 
lévő- követelmények kielégítésének) ellenértékét képezi ; 
ilyenek : a megkötött üzlet összes előnyeinek kihaszná­
lása már az az első 9 forint lefizetése után ; a a sok évi 
kezelési költség, bélyeg, postadijak, esetleges megsem­
misítések. időközönkinti értesítések és huzási lapok, 
különféle levelezések, elszámolások stb.

Nem mérlegelte továbbá azt sem, hogy ezen dijak mértéke 
a magyar törvény által «részletivek» részére lett megálla­
pítva, holott, az előttünk; levő esetnél ezen mértéket még 
annyira sem közelítettük meg, hogy ennek következté­
ben a szokásos és különben is polgári hasznunk majdnem 
r.vlira redukálódik. Annak jellemzésére azonban, hogy mily 
rredménydus volt és lehetett ez|n üzletág reánk nézve, ama 
tény szolgál, hogy azt már 2 évvel ezelőtt teljesen 
beszüntettük.

Teljes tájékozatlanságát látva, személyesen figyelmeztettük 
arra, hogy kompromittálás kikerülése végett jól fogja tenni, 
hogv az esetre, ha az általunk készséggel megadott felvilá­
gosításokat nem találja elégségesnek, ez iránt több itteni 
bankintézethez fordulhat informáltatás végett. A nagy kö­
zönség bizonyára meg tudja bírálni azt, hogy akkor, midőn 
a mi üzletünket helybeli nagyrabecsült intézetek ügykezelé­
sével hozza összeköttetésbe (melyek ellen szintén alaptala­
nul kikéit) úgy mi, mint ezen intézetek szigorúan a tör­
vény korlátád között és kereskedői jntányosság alap­
ján mozgunk

A mennyiben tehát ezen «eset» bennünket érdekel, azt a mon­
dottak által kellően megvilágítani és illusztrálni véltük. A többi 
ócsárolt intézeten van már most a sor, ilyen támadásokkal 
szemben a kellő óvintézkedéseket megtenni ; mi azonban a 
magunk részéről minden további vitát visszautasítunk.

Közönségünk eléggé ismeri nálunk meghonosított és a kül­
föld előtt annyira gúnyos interpellácziómániát. Várható, hogy 
legközelebb egy czipészt rosszul talpalt csizmák miatt fognak 
az országház türelmes képviselői és a kormány tagjai elé hur- 
czoini: vagya mint még élénken emlékezetünkben van azon eset. 
hogy egy képviselő a képviselőház utján jogtalanul akarta 
elérni azt. hogy egyik biztosított választója az általa befize­
tett 900 forintot (a biztosító-társaság részéröl már hosszú 
időn át viselt koczkázatra való tekintet nélkül) attól levonás 
nélkül visszakapja, egyszerűen azért, mert a dijakat tovább 
fizetni nem akarta, mig tudvalevőleg az alapszabályok értel­
mében és a mint az mindenütt is szokásos, 2 biztosítottat ez 
esetben csakis a befizetések egyhatinada illeti. Hasonlóan 
akar un velünk szemben is eljárni. A mig épen képviselők az 
ilyen manővereket támogatják, nem is lehet kilátásunk az 
ügyek jobbra fordultára És egy ilyen színvonalon áll az ön 
interpellácziój a is, mely tulajdonképen abban magaslik 
ki, hogy egy ilyen körülbelül 40 forintos csekélység 
miatt, vagyis tnlajdonképen azért, mert választója 
meg nem értei nagyobb nyereményeket, a törvényhozó 
testület drága idejét igénybe veszi, a helyett, hogy képzelt 
jogainak érvényesítését, polgári kötelesség szerint rendes 
bírói útra terelje.

Budapest, 1893. november 27.

Koritz Antal és Társa
17507 bank- és váltóhás.

TÁVIRATOK.
Potsdam, nov. 26. A császár tegnap este 11 óra­

kor a Wildpark-állomásra érkezett.
Paris, nov. 2G. A munkástőzsde bezárása 

után alakított sztrájkbizottság ma kiáltványt osz­
togatott szét, a melyben hevesen megtámadja a 
kormányt és felhívja a munkásokat, hogy a ható­
ságoknak a szindikátusok szervezetébe való leg­
csekélyebb beavatkozása esetében proklamálják az 
átalános sztrájkot.

Paris, nov. 2G. Az «Agence Havas» jelenti, 
hogy a franczia kormány, tekintettel a Madagas­
kar egyes pontjain uralkodó nyugtalanságra, elha­
tározta, hogv megfelelő rendszabályokat léptet 
életbe, hogy a kész fegyvereknek és lőszereknek 
bevitelét teljesen megakadályozza. Az ott állomá­
sozó franczia hajóraj parancsnoka erre nézve uta­
sításokat kapott.

Bern, nov. 26. A nemzeti tanácsba megejtett 
mai választásoknál Tessin kantonban a radikálisok 
győztek. Ezzel a választások be vannak fejezve.

Montevideo, nov. 26. A törvényhozó testü­
letbe holnap fogják megejteni a megválasztásokat. 
A csapatok konzignálva vannak, minthogy rend­
zavarásoktól tartanak. Az a hir van elterjedve, 
hogy Pernambucoban kiütött a forradalom.

London, nov. 27. A ,.Times“-nak je­
lentik Filadelfiából : Az Egyesült-Államok 
elhatározták, minthogy De Mello tengerna­
gyot nem ismerik el hadviselő hatalomnak, 
nem lépnek közbe az ellen, hogy Peixoto 
részére az Egyesült-Államokban hajóhadat 
alakítsanak.

London, nov. 27. A „Times^-nak je­
lentik Teheránból: Kuchanban a földrengés­
nek körülbelül 12.000 emberélet esett ál­
dozatul. Kétezer holttesi még a romok alatt 
van. Ötvenezer darab jószág pusztult el. A 
földrengés még újra tart.

Madrid, nov. 27. Martinez Campos tá­
bornagy tegnap este elutazott Meliilába.

Buenos-Aires. nov. 26. Az itteni rendőrség 
több európai anarkhistát fogott el, kik a radikális 
párttal összeköttetésben voltak.

KÖZGAZDASÁG.
.cw-York, nov. 26. A tőzsde gyenge irányzattal 

kezdődött, később részben emelkedő volt. Zárlat nyu­
godt. Részvényforgalom 170,000 darab. Ezüstkészlet 
155.000 unczia.

Washington, nov. 27. Az uj tarifajavaslat 
szerint, a melyet holnap tesznek közzé, a fino­
mított ezukor vámját J/a centről 1/t centre szállít­
ják le fontonkint. Nyers ezukor vámmentes marad. 
A ezukorprémiumot évenkint 1/80/0-kal redukálják, 
ugv hogy nyolez év alatt teljesen megszűnik.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A ozukorlpar a millenniumi kiállításon. A

ezukorgyárosok központi egyesülete elnökének, Stum­
mer Ágost bárónak meghívására a ezukorgyárosok 
tegnap a Magyar általános hitelbank üléstermében 
értekezletet tartottak, melyen a magyarországi gyárak 
csaknem kivétel nélkül képviselve voltak. Az értekez­
letnek czélja volt, hogy a ezukoriparnak az ezredéves 
kiállításon való részvételét illetőleg határozzon. Mi­
után hatvani Deutsch Sándor a kiállítás XIX. cso­
portbizottságában (élelmiszerek) a fontosabb nemzeti 
iparoknak a kiállításon való méltó képviseltetése tekinte­
tében kifejezésre jutott nézeteket ismertette, a jelen­
voltak egyhangúlag és hazafias lelkesedéssel azt a 

_ határozatot hozták, hogy a magyar ezukorgyárak a 
kiállításon kollektive vesznek részt, s e czélra 
saját költségükön egy külön csarnokot emeltetnek, 
a melyben egy egész ezukorgyári telep is lát­
ható lesz, hogy általa a gyártásúak egyes mozza­
natai, a répából való ezukorgyártás mikéntje szem­
léltethető legyen. Azonkívül látható lesz a kiállí­
táson mindaz, a mi ezen kiváló iparnak közgazda- 
sági jelentőségét, főkép mezőgazdasági jellegét kifeje­
zésre juttatni alkalmas. Ezen kiáilitásnak keresztülvi­
telével, mely előreláthatólag a millenniumi kiállításnak 
egyik attrakezióját fogja képezni, egy Stummer 
Ágost bárónak elnöklete alatt működő végrehajtó bi­
zottság bízatott meg, melynek tagjai h. Deutsch Sán­
dor, Kuffner Károly, br.Haupt Stummer, Patzenho­
fer Rezső, Schossberger Rezső, Deutsch Gyula ve­
zérigazgató, Renner Gusztáv igazgató és Koppéig 
Géza; a szakkiállítás vezetését Bosányi Endre tit­
kárra bíztak és szívesen fogadták Kutschera ezu- 
korgyáros egyesületi igazgató közreműködését a kiállí­
tás keresztülvitelénél.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Giro- 03 pácztáregylet. Az érdekelt körök 

tegnap délelőtt gyűlést tartottak a felállítandó giró 
és pénztáregylet ügyében. A gyűlésen, mely teljes 
négy óra hosszat tartott, képviselve voltak: a hazai 
takarékpénztár, a hitelbank, a kereskedelmi bank, a 
leszámítoló bank, a jelzálog hitelbank, az osztrák- 
magyar bank, a magyar ipar- és kereskedelmi bank. 
az auglob ,nk, a fővárosi takarékpénztár, az orsz. 
központi takarékpénztár és a Franki és társa 
banl.czég. Az ülés lefolyása a következő volt : 
Kornfeld igazgató fölhívta a jelenvoltakat, hogy 
nyilatkozzanak az iránt, mennyi részvény alá­
írásával és kamatnélküii betéttel hajlandók a ve­
zetésük alatt álló intézetek az uj egylet létesülését 
elősegíteni. Abban megállapodásra jutottak, hogy az 
egylet létezése, a megtörtént aláírások alapján, bizto­
sítva van. Ezután csekély módosításokkal felfogadták 
az alapszabályokat, melyeket egy kiküldött végre­
hajtó bizottság szerkesztett. Az elnök bejelen­
tette, hogy remélhető egy a bécsi giró- és 
pénztáregylet egyik magasrangu magyar hivatal­
nokát igazgatóul megnyerni, ki teljesen képes lesz az 
uj egylet vezetésére. Elhatározták, hogy megkérik a 
tőzsdetanácsot, hogy az egyletnek adandó tőzsdei le­
számolás módozatai megállapítására bizottságot küld­
jön ki. Ezek a tárgyalások pár nap alatt befejeződnek 
s ez esetben a giro- és pénztáregylet megalakítása 
jövő hét elején kezdetét veszi.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 27. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma meglehetősen barátságos irányt 

követett. A kínálat mérsékelt volt, a bevásárlásban 
csak egyes malmok vettek részt, melyek azonban ked­
vező vételkedvet fejtettek ki és mintegy 15.00 mm. 
adatott el, miért teljes tegnapelőtt! árak könnyen vol­
tak elérhetők. Egyéb gabonanemekben csak gyér volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Hivatalosan a következő eladások je­
gyeztettek :

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 7.70 frt, 
100 mm. 80 k. 7.55 frt, 100 mm. 79.7 k. 7.65 frt, 
200 mm. 79.5 k. 7 65 frt, 200 mm. 78.5 k. 7.55 frt, 
100 mm. 78.4 k. 7.40 frt, 200 mm. 78 k. 7.45 frt, 
mind három hónapra.

Pestmegyei 400 mm. SÍ k. 7.85 frt, 200 mm. 
79.5 k. 7.55 frt, 200 mm. 79.5 k. és 200 mm. 79 k. 
7.65 fit, 100 mm. 79 k. 7.50 fit, 200 mm. 78 k. 
7.40 frt, 1400 mm. 78 k. 7.60 frt, mind három 
hónapra.

Becsei 1800 mm. 78 k. 7.621/2 forint, három hó­
napra.

Fejérmegyei 500 mm. 81 k. 7.70 frt, 700 mm. 
78 k. 7.70 Irt. mindkettő három hónapra.

Tolnai 100 mm. 78 k. 7 45 fi t, három hónapra.
Becskereki 2000 mm. 77.3 k. 7.40 forint, három 

hónapra.
Bégai 3400 mm. 78.2 k. 7.471/» frt, három hó­

napra.
Dunavidéki 1800 mm. 77.4 k. 7.35 frt, három 

hónapra.
Hartai 1200 mm. 78.5 k. 7.65 forint, három hó­

napra.
Bánsági 100 mm. 78 k. 7.30 forint, három hó­

napra.
Zab 100 mm. 7.30 frt, 200 mm. 7 frt, 100 mm. 

6.92)/, frt, 200 mm. 6.85 frt, mind készpénzen.
Állomásokon teljesen pang az üzlet. Még a kíná­

lat is minimális volt, de minden vételkedv hiányzott, 
úgy hogy ma délelőtt nem volt forgalom.

Mai hivatalos effektivárak:
Búza bánsági uj ............... 77-81

frtíől
klg. 7.20

frll«
7.65

— tiszavidéki uj .. .. „ 77—81 » 7.25 7.65
— pestvidéki » ............ 77-81 » 7.20 7.65
— fehérmegyei » .. .. .. .. 77-81 » 7.20 7.65
— bácskai » ............ 77—81 » 7.30 7.70

Rozs -- » ............ 70—72 > 6.65 5.85

Árpa takarmány » ........ 60—62 »
— égetni való a ........ 62—64 »
— sörfőzdéi » .. „ .. .. 64—66 »

Zab — ó ........ 39—41 »
— — uj ............ 39—41 »

Tengeri bánsági Ó ..............  1b a
— másnemű uj ........ 73 »

Repcze káposzta ....... —• »
— bánsági ................. — *

Köles Ó - - - -
Határidőüzlet gyenge forgalom mellett, a tegnapi 

magasabb amerikai gabonaárfolyamokra valamivel ba- 
vátságosabb hangulatban nyílt meg, de utóbb túlnyomó 
eladási kedv mellett ismét elgyengült.

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.49,

7.48 és 7.48 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7./0, 

7.69 és 7.68 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.08, 

5.07 és 5.06 frton.
Szokványzab tavaszra 1.000 mm. 6.85 frton.

Déli tőzsde.

6.25 6.60 
6.85 7.(Í0 
7.90 9Ü5

6.80 7.30
5.15 5.25

4.60 4.90

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom; az 
irány gyenge maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.47 
és 7.48 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.68 és 
7.69 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.06 
és 5.07 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.85 és 
6.84 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra .............. frt 7.47— 7.49
Szokványbuza 1894. őszre ....... ™ « > 7.68— 7.70
Uj tengeri május—júniusra ........ ... - » 5.08— 5.08
Szokványzab tavaszra ...................... ...  „ » 6.84— 6.86
Uj káposxtarepcze 1894. aug.—szeptemberre » 12.> ,—12.25

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlanul lany­

hák és üzletfelének voltak. Szilva é» szilvaiz iránya 
nyugodt, az árak változatlanok. — Köttetett:

Szilva szerbiai iOO szemes novemberre 7.75 frton, 
boszniai 120 szemes 5frton 56 kilónkint.

Hivatalosan felmondatott e hónap 30-ikára 1200 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalom csekély üzlete, 

tartott irányzattal változatlan árfolyamok kíséretében 
folyt le. — Köttettek : osztrák hitelrészvény 341.20— 
34í.40-ig, magyar hitelbank 418.25—415.50-ig, osz­
trák-magyar államvasut 305.25—305.50-ig. Végül ma­
radt az osztrák hitelrészvény 341.30—341.40.

A tőzsde mai irányzatában a legnagyobb szi­
lárdság jutott kifejezésre. A külföld a valuta hanyatló 
lendencziája óta a többszörös visszaesések daczára 
értékeink tekintetében kedvezőtlen felfogását határo­
zottan megváltoztatta s azok iránt a külföldi piaczo- 
kon folyton fokozódó érdeklődés tüneteivel ta­
lálkozunk s onnan ma is csak vételi megbízások ér­
keztek. A spekuláczió üzérkedés! értékek közül 
az osztrák-magyar államvasut részvényeit karolta fel 
ma leginkább s azok magasabb áremelkedéssel záród­
nak, de a nemzetközi piacz egyéb értékei is drágáb­
ban vásároltattak. A helyi piacz főfigyelmét teljesen 
az iparértékek kötötték le. Valuták és érczváltók 
alacsonyabban záródnak.

Déli tőzsde.
Az előtőzsde forgalmát az osztrák-magyar állam­

vasut sürgős kereslete élénkítette meg. A bécsi ar­
bitrage változásai annak árfolyamát mintegy két fo­
rinttal gyorsan felszöktették. Mellette a két hitel- 
részvény is nagyobb figyelem tárgya volt. Járadékok 
ugyancsak magasabb árfolyamokban kerestettek. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 311.20—341.50-ig, 
magyar hitelbank 418—418.23 ig, magyar leszámitoló- 
03 pénzváltóbank 236—236.50-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 235—235.25-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 306—306.75-ig, déli vasút 103.50—103.75-ig, rima- 
murányi vasmű 215.25—215.75-ig,imagy. koronajáradék 
93.971/, — 94-ig, magy.aranyjáradék 116.021/, — 116.05-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hi­
telrészvény 341.50—341.60, magyar hitelbank 418.25 
415.50, osztrák-magyar államvasut 306.75—307, déli 
vasút 103.50—103.75, rima-murányi vasmű 215.50—
215.75, magyar koronajáradék 94—94.05, magyar 
aranyjáradék 116 — 116.05.

Déli tőzsde.
A kielégítő berlini jegyzések daczára az üzlet na­

gyon nehézkesen fejlődik s az üzérkedés! értékek ár­
folyamaiban se történtek lényegesebb változások. Az 
érdeklődés központja ismét az osztrák-magyar állam­
vasut. Helyi értékek közül kőszén- és építkezési ipar­
értékek kedveltek. Köttettek: Osztrák hitelrészvény
341.30— 341.50, magyar hitelbank 417.75—418.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 235.75—236.75, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 235—235.50, osztrák- 
magyar államvasut 307.50—308, déli vasút 103.50—
103.75, rima-murányi vasmű 215—215.75, magyar ko­
ronajáradék 94—94.05, magyar aranyjáradék 115,85— 
! 15.90. Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre; 
fiumei hitelbank 115.50—115.75, első magyar általános 
biztosító 3625--3635-ön. Lujza-malom 366 —368-on, 
Pannonia-maiom 870—880-on, terézvárosi takarék- 
pénztár 107.75 ön, Drasche-féle téglagyár 660—662-Ón, 
salgótarjani kőszénbánya 740—742-őn, Schlick-féle vas­
gyár 279—280-on, egyesitett tégla- és czementgyár 
175 —178.75-ün, nemzetközi villamossági részvény 
238 on, átalános waggon kölcsönző 352—353-on.

1 óra30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
341.30— 341.40, magyar hitelbank 418—418.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 235.75—236, osz­
trák-magyar államvasut 307 —307.25, déli vasút 103.50 
—103 75. rimamurányi vasmű 215—215.25, magyar 
koronajáradék 94—94.05, magvar aranvjáradék 115.85 
-115.90.

Fraemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 fit, nvolez naora 6—0'/s frt, egv hónapra 
11-12 frt.

Mai hivatalos árfolyamon
Államadósság.

Pénz Áru
31. k. aranyj. 4<> 115.70 115.S0
» > 'kor. ért. jár. 4<?ó 94.— j 94.10
>! k. 1589. allamv.

köles, aranvb. il t% 123.— 126.— 
M. k. 1889." állaim-.

köles, eziistb. 41100.50 101.50 
M. nyereménykölcsön 147.— 14?.— 
M. k italmérési jog 

kárt.kütv. -1' a% 100.50 101.—
31. k. füMteher ment.

kötvény 4°'0 95.23 90.—
Tiszai és á7t»g.köles.4 142.— .4.5.—
Egyes.áll.a'iüriS.papir- 

bau rntij. — uov.4* % 97Áf> 57.75

Pénz Ára
Egyes áll.adóss. ezüst.

kara.jan.—jul.4*/io?i 97.— 97.50
Osztr. aranyi. 4% 117.75 118.25

Osztrák államadósság kisor«.: 
1854.25 frtpp adl 20% 144.50 145.5C 
1860.5'JOfrtoe adl.2J% 145.— 146.— 
185« 100 frt o. é. 199.— 200.— 
Budap.föv.41 köl. 100.— 100.50 
Bolgár fej. állv. zál.

köles. kütv. 0% 113.— 114.—
Szerbiai n ve remén v-

külcs 100 frk 3% 42.50 43.50
Temes-begav.vizszab.- 

tars. 5% 104.— —

Bankok.
Angol-osztrák bank 154.— 
Bnesti banxe»yes. 14 -.25 
Fő váró-i bankr.-társ. 99.— 
Fiumei hitel Dank 115.25 
Magyar ált. hitelbank 418.25 
Osztr. hitelint. 312.40
Magyar ipar- és keres­

kedelmi bank 112.—

155.—
140.75100.—
115.25
418.50 
341 tO

112.50

Magv. ielz. hitelbank 
1J." kib. id. elism. 237.— S37.50 

Pesti magy. kereske­
delmi bank

Magy. leszámítoló es 
pénzváltóbank 

Osztr.-magyar bank

11S6-— 1138.—

236.50 286.75 
895.-1080.-»

Biztositó-társalatok.
Bécsi biztositó-társ. I9ö.— 2U0.— Jég- és viszont-bizt. 121.— 128.— 
Bécsi élet- és jár.-b- Sió.— 325.— Lloyd m. viszontbizt. 87.— 92.—
Első magy. alt. bizt. 3 -Xá.— 3645.— Pannónia viszontbizt. 1075.— 1085.^ 
Fon dere, pesti bizt. 135.39 136.—

Közlekedési vállalatok.
Adria m teng. haj. 167.5? 148.50 
I.ács-Bodrogh várm.

h. é. v. elsőbbs. r. —.— —.—
Bpestvill. vár. vasút ISO.— 180.50 
Debreczen-füzesabony­

iba t-p. h. é. v. e. r. 90.— 92.—
Debreczen-hajdanán.

v.-t. elsőbbs. r. —.— —.—

Különféle
Alagút 174.— 176.—
Asphalt-részv-társ. 278— 280.—
Athenaeum könyvnv. 505.— 515.— 
betűöntődé r.-t. 14 4.— 146.—
Bpest-szt-lőrinczi tégla­

gyár r.-t. 250.— 260.—
Brassói bánya- és kohó- 

részv.-egylet 234.— 235.—
Török dohánv-egy.-t. 203.— 204.—
(Dräsche) köszénbánya 

és téglagyár 657.— 663.—
Észak magy. egy. kö­

szénbánya r.-t. 255.— 257.—
Franklin-társ. ülő.— 315.__
Ganz v. ö. ésgépgy. 183Q.— 1850.—
Gschwindt szeszgy. 524.— 580.—
í. m. gyapjúm030 • 5Í2.— 525.—

Déli vasit 103.25 10Ä.75
Dunagőzh. 1.1. es k. 389.— 394.— 
Kassa-oderbergi vas. 185 53 186.50 
Mármar. sóv. r.-t. el. r. 97.— 38.—
Osztr.-magy. áll. v. 80S.50 307.75 
Pesti közúti vp. 469.— 471.— 
Pesti k. vasp. élv. j. 255.— 260.—

vállalatok
»Hungária« zőztéglagy. 176>— 178.— 
»István« tégíagy. r.-t. 124— 126.—
Kőbányai téglagyár 1000.— 19|0.- 
Pesti könyvnyomda 1400.— 1416.— 
Pallas-nyomda 215.— 82Ó,—
Rimám.-salgó-taijáni 215.25 215.75 
S.-tarjáni kszb. 740.— 7*£>— 
Schlick vasönt. 277.— 2793— 
Sertéshizlalfe 460.— 46&.—
I. m. serfőződe. 1415.—1440#—*
Egyes, tégla- és cement­

gyár r.-t. 176.50 IPLPO
Újlaki tég1 Agyár 390.—
Egy. magy. üveggy. 237.— 
Nemzetk. villám.
Ált. waggon-kőlcs.
Nemz. waggonJk. 841.—
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ConccrJia-malom 
Első bpesti malom 
Eivebőt-maloia 
Henger-mal vm

Bpest III- kei. 
Egyes. Bpest fov.

Gőzmalmok.
SIS — 518.— Lnjza-malom 35G.— 3GS.—

1880.— 19:o.— Molnárok é-4 síit. m. 4 tűi.— 470.—*
L10.- :>'20.— Funnonia-mnloru «71?.— 88?,—

L‘10.— Yiktoria-malom $05— 510.—
Takarékpénztárak.

lld.- iái.— Magy. ált. tak. p. r.-t 1.55.— 156.—
1S8.— Óvsz. központi 885.— 895.—

1375.— 1290.— Pesti hazai első 8300.- SS50.—

Egyesült bpesti főt. 
takarékpénzt. 41 .'*■'# IflO.ff. 101.*-'» 

M. füldh.’-int. pap. •> 4» 100.50 101 — 
Lgvanaz 4l lUO.xö lOl.ffi

» 4®» US.— 98.50
> szabályoz, és 
talajjav. 4 Ja 96.25 05.75

M.ieizálog-hiteib.á»» 100 7 * 101.73 
> ' » 4- 103.30 101 —

M. ielzálogb. ki'Z-.-kotv.
50 ev vf. lio 4 *» 101. - 101.50

M. '«Izáiogb. k z-i.-kötél.
50 ev vl". 4* , 109.— 100.50

Pesti in. k.-r.-b. 5», 1- 0.50 101.50 
, * » »V, c 190.5» 101.50

Záloglevelek.
Pesti m. ker.-b. k. k.

vis-zjf. 110 f. 4« \o>9 104.30 
Kisfa.o. földh.-i. 5‘ ,lí» 101.—

* » 5 *o 100.75
» > MV, év-l1,^ 10-».—

Örs? k. tkp. in 4l x*a 100.35 
Onztr.-mau'y. -U'Vjév ; •„ 09.90 

» » " 50 év 1 >» 99.00
Pesti hazai 1. takp.

'Vv. k. k.k. 4' i“#
Ugyanaz 4*0 
M. jvizb. ny. k. k. l"i 
Jt-l/alo-b. nyer. jegy.
0>zr. f.-i. dijk k.;;«i 114.75
Üsrtr. f.-iut. k.-ny.-j. — —

10
9.V7'-

127.75
21—

105.50
102.50
101.75
löl.—
1"1.—
100.70
100.70

100.50 
9« . 25

1*<8.50 
35.—

115.75

Elsőbbségek.
Az Adria m. tang.- KaoaOdevb. 1.891 ez. oá.y.s 96.25
haj.részv.-túrs. »' ; 99.50 100.— , ÍS'.'I. ff.;- llo.50 129.50

Bpest közúti va-p.- . fosztr. von i
tars. 18-87 4‘ - v S9.n0 109.— 1889. ezils-t. 93.— 99.—

Ugyanaz 1<8í# 4* 2Í># 9tf.— 109.— M. vuMit-eis. kulcs.
KassaOderb.;>8:'. ez 9r,Hl 9#-*v0 beruh.czél aranyit. 125— 135.—

119.50
IíülÖaféle sorsjegyek.

Becs v. nyer -köl. 1874 174.50 i 75.50 12.50 is­
Budavaro-n 58.— 59.- O.-ztr. liitelmtezet 197 — iiig.—

2.90 3.20 O-ztr. vt rös-kereszt 18.50 i'EÍO
Mag)'- vörös-kereszt 12.25 12.75 Pálffy 55.50 56.50
Bazilika 8.73

Pénzneme k.
Cs. kir. arany fvert) F.95 5.97 20 frankos arany 9.96 10—
» » > (kör.) 5.35 3.") itt márka V2.2< 12.3$

U.-magy. 8 frtos ar. 9.98 10.1=2 Nemet bírod, bankjog;y 61.45 61.65

Váltó íj; árfolvaiu i Hátra).
Amsterdam 105.8 1 1 3.25 * M i-z iiankp- 100 lire 43.- 43.25
London 1«) f«»nt ster:. 125.21) 125.70 Paris HK) frank 49.75 49 95
.Német bankpiaczok •.1.5 > 61.70 Bv.ijrzi pénzt*. 1'“ ) fr. 49 70 49-9)

Felszámolási árfolyamok.
Mazy. 4*1 aranyjár. —
Magy. koronájára ;ék ——• 
Magy. ált. hitelbank 418.— —. 
M.pénzv. é< !e~z. bank —.— —•
Magy. jelzálog,..: ;k — .— —•
Osztrák hite !ii:;e/et 341.— —. 
Magyar igái - <,*■» keres- —.

keJelmi bank 
Osztr.-m. a! Iám vasút — .

Villám, v isiit
Ilim a-Mtirar.y 
4 > földiéin k-i;,‘!ezv.
Ftuiivu hitelbank

tiorvat jeli. bank

H»r
I fuv. kJic.s. —■— 

szláv je!z. bank —.— —•—

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, nov. 27. (Megnyitás.) Osztrák hitelrész- 
vény 311.37, huszírankos O.'.lT1 „ osztrak-magvar ái- 
lamvasr; 30Í.75. magyar hitelbank-részvény 41 <—, 
4° „-os magyar aranyjáraduk 110.77». Szilái d.

Becs, nov. 27. (I. Előtőzsde.) Osztrák hitelintézeti 
részvények 341.(iá, unionbank-részvény 234.50. 20 fran­
kos arany 0.971;., magyar hitelbank-részvény 417.77», 
doháayrészvény 203.—, osztrák koronajár,ulck 90.15, 
angol-osztrák bankrészvény 154.—, ítéli va.-utrészvény 
103.12, osztrák állam vasú ti részvény 305 50, i L, -os 
magyar aranyjáraduk 115.75, alpesi bányarészvény 
45.40, magyar koronajáradék 93.S3. Szilárd.

Béos, nov.27. (II. Előtdzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 341.75, magxar hitelbank-részvény 417.50. osztr. 
magyar áilamvasuti részvény" 300.—. unionbank-rész­
vény 255.25, osztrák koronajáradék 9G.20, angol­
osztrák bankrészvény 134.10, huszfrankos arany 
9.96‘/g. déli vasut-részvénv 103.15, 4 % -os magyar 
aranyjáradék 115.73, magyar koronajaradék 9 4.—. 
Igen szilárd.

Béé», nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai előtőzsdén ismét igen kedvezd volt az 
irány, de a forgalom nem volt kielégíti» és csak hi­
telrészvényekre, Länderbank us oszti ák-magvar nllam- 
vasuti részvényekre terjedt ki. n elyek jelentékeny 
árfolyamemeikedeseket crtek el. Egye;» » értékekben 
jelentéktelen volt az árfolyammozgalom. A sorompuu 
fogyvergyárrészvények megint kizárva voltak és lany-

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betükbői 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

bábbak. Török sorsjegyek keresetlek és emelkedtek- 
Valuták lanyha irány mellett kínálva voltak. Az ul- 
timó-prolongáczió be van fejezve.

II órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 341 75, 
magyar hitelbank 417.50, Länderbank 251.25, union- 
bank 255.25, angol-osztrák bank 154.10. bankegyesü­
let 123.25. osztrák füldhitelrészvény 433.—, osztrák- 
magyar államvasut 306.25, déli vasút 103.—, elba 
völgyi vasul 258.75, alpesi bányarészvény 46.75, rima- 
murányi vasmű 214. , májusi járadék 97.30, magyar
aranyjáradék 113.80, magyar koronajáradék 94. ,
török sorsjegy 50.10, német birodalmi márka 61.57.

Déli tőzsde,
A déli tőzsde elején lanyhább berlini jelentésekre 

kissé elgyengültek az árfolyamok. Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 341.62, magyar hitelbank 4 IS, 
Länderbank 251.10, unionbank 235.25, angol-osztrák 
bank 134.10, osztrák földhitelintézet 433.—, osz­
trák-magyar államvasat 306.25, déli vasút 103.—, 
elhavölgyi vasút 238.75. török dohány részvény 203. 
alpesi bányatársaság 45.75, prágai vasmű 467, májusi 
járadék 97.30, magyar aranyjáraduk 115.80, magyar 
koronajáradék 94. -, német birodalmi márka 61.55.

Később csendes üzlet mellett szilárd volt az irány. 
Osztrák fegyvergyár 229.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrcsz- 
vény 342.30, magyar hitelbank 419.—, angol-osztrák 
bank 134.—, nnionbank 235.25, Länderbank 252.—, 
bankesryesiilet 123.50, osztrák-magyar államvasut 307.—, 
déli vasút 103.25, elba völgyi vasút 239. —, dunagöz 
hajózási részvény 389.—, alpesi bánya-részvény 4.3.75, 
májusi járadék 97.40, osztrák koronajáradék 96.20, 
magyar aranyjáradék 115.80, magyar koronajáradék 
94.10, német birodalmi márka 01.40, magyar jelzálog- 
hitelbank 236. — . Berlini jelentésekre igen szilárd. 
Valuták gyengülök.

az állami, mint a községi polgári iskolák gondnokságainak 
és i-knlaszékeinek jegyzőkönyveit a tanfelügyelőkhöz S nap, 
i 1 főleg sürgős esetekben 2 nap alatt be kell terjeszteni. 
Ebben benne van a má-odik kérdésre vonatkozó válasz is, 
a jegyzőkönyvet ugyanis a tisztán községi polgári iskolaszék 
i beterjeszteni köteles.

Cstivolszky Lajos
lapkiadútulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 250, Havi b. 22.
Budapest, november 27-éa,

•
Az agglegények.

Vigj. 5 lelv. Irta Victorion 
Sardou. Fordította Ambrus Z. 

Szea.élvek :
Mnrtemer Náday
Nantya Miliályfi
Veaiicourtnis Vízvári
Claviéres Bercsényi
('Jiavcnay Hetényi
Tn »cues Zilahi'
1 Ui Bonra' 1 l-ászilr
Autonine Tóth
Jean Latul »ár
Baptiste Sántha
Antoinette Csillag T.
1 llemence Hegyes! M.
Reheccn Lánczy I.
Louise (Is. Alszegi
Nina Palotai F.

Mari
Mirha
Ágnes
Venzel
Hans
Kezal
l'gri
Esmeralda
Mull"
1- ső pórnő
2- ik »
Egy pór 
Egy bohócz

Kezdete

Abrányiné 
Ney B. 
Válent V. 
Dalnoki 
Szirovatka 
1 tegedüs 
Kiss
Bábos N. 
Kosa
Hckéné I. 
Csányiné I. 
Bodor 
Vinczc 

'1 , órakor.

bérlet 2. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, deczember 
3-án ; Figaro lakodalma. Évi bérlet 133. szám. Havi bérlet 
3. szám. Rendes helyárak.

A népszínház jatokrendje : Kedden, november 2o-an: 
A boszorkányvár.. — Szerdán, november 29-én: A kis 
molnárné. — Csütörtökön, november 30-án: A czigánybáró. 
— Pénteken, deczember 1-én: Csillaghullás. Először. 
Szombaton, deczember 2-án : Csillaghullás. Másodszor. — 
Vasárnap, deczember 3-án: Délután : Denevér. Este: Csillag- 
hullás. Másodszor.

ETABLISSEMENT

J) I—ll

■Vácsi-lccr-at -ftS- szám.
!! Valamennyi helyiség villamosán világítva !! 

Újdonság! Ma: Újdonság !

Krisztinavárost sőrcsarnofii
a színkörrel szemben. 17372

füműen x#asá8*itap zene.
A földszinti termek nagyobb társaságok részére díjmen­

tesen rezerváltatnak. A díszterem banketek, táuczmn- 
latsúgok, lakodalmak és Ünnepélyek számára olcsón 
kibérelhetök. Tisztelettel KLEIN HAKEL JÓZSEF.

NÉPSZÍNHÁZ.
Emjacsít, november 27 én

Próba-b ázasság.
Énekes színmű a fővárosi 
életből 3 felv. Irta Gerő K. 

Személvek :

PÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, nov. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A gabonatőzsde ma majdnem teljesen üz. le Dé­
len volt. Búza tavaszra 7.67, rozs tavaszra 6.49, zab 
tavaszra 7.07, tengeri május—júniusra 5.48 forint.

Deli 12 órakor hivatalosan záródnak : búza 
tavaszra 7.66—7.68 frt, rozs tavaszra 6.48 — 6.50 írt, 
zab tavaszra 7.01-7.08 írt; tengeri május—júniusra 
3.46—5.48 frt; olaj januar—áprilisra 361'.,—37‘,._, 
frt; szesz, kész szállításra 15 80—15.90 frt; repeze 
január — februárra 1 4.40—14.30 frt, augusztus—szep­
temberre 12.70 -12.81) frt. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (St.-Marx), nov. 27. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A mai marhavásárra felhajtatott 
1303 magyar fajta. 240 galicziai. 128 bukovinai, 2í20 
német, összesen 4291 szarvasmarha, közte 103 4 sovány 
ökör. Kevésbbé élénk üzlet mellett az árak mérsékel­
ten elgyengültek. — Jegyeznek métermázsánkint, vá­
gásúidért, fogyasztási adó nélkül: elsőrendű magyar 
lajta hízott ökör 6 4 -67 Irt, másodrendű 60- 63 frt, 
harmadrendű 56 59 frt, német fajta I. 66 -68 frt,
11. ól 63 Irt, 111. 37 — üli frt, legelő ökrökért 46 — 
59 frt, bikákért és tehenekért 22—32 forintot.

Szerkesztői üzenetek.
Hü előfizeti». Beszterczeö.irr. i. Kér.lé-ébez képe -t értesít­

hetjük. hagy* ,i közoktatás ügyi uiiniszierium kér»lé-e? ren- 
delete tényleg megjelent, ■- pétiig 1 >81. márcz. 5-én őlü-i-ik 
szám alatt. Ez egy iö, rendeset. mely a polgári iskolák szá­
mára kiaii'itt « l.üa-itr - » kiegészítéséül elrendeli, hogy úgy

Kezdete 7 órasor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b- 128. Havi b. 18. sz. 

Budapest,'november 27-én 

Az
eladott menyasszony.

Víg dalmű 3 felv. Zenéjét 
szerző Smetana F. Szövegét 
irta Sabina K. Fordította id. 

Ábrányi Kornél. 
Személyek:

Krusehina Várady
Katinka Hilgermann

Szikom M. 
Rozália 
Kanócz Gy. 
Birike
M. Bokor B. 
II. Bokor 1. 
Zsuzsanna 
I’atonay B. 
Czira K.
Sági .1. 
Rákóczi A. 
Káplár 
Czili néni 
Kati néni 
Levélhordó 
Adolf 
Dada

Kezdete 7

Solyniosi
>1 C-atai Zs.
Tollagi
K. Kopácsi J.
Szirmai
Horváth V.
Siposué
Kiss M.
Vidorné
P. Lukács .1.
Németli
Fekete
Izsóné
Gyöngyösi I. 
Marton 
Nánásy 
Vi dre-s G.

1 o órakor.

Színházi játókrendek.
A nemieti szinhuz jiiteliremljo: Kedden. november

28-án: Vegyes párok. Évi bérlet 251. szám, Havi bérlet 
23. szám. — Szerdán, november 29-én: Sappho Évi bér­
let a »3. szám. XLV. hérietszüneí. — Csütörtökön, novem­
ber 30-án: Fezsgü. Évi bérlet 253. szám. Havi bérlet 24. 
szám. — Pénteken, deczember 1-én- Marót bán.' Fj beta­
nulással. Évi béri t 254. szám. Havi bérlet 1. szám. —

Bohózat Ármin tól, zenéje Rosenzwcig H.-tól.
Kapus Frilz, korcsmáros ................................. Schneider
Katicza, gazdasszony .......................................... Wald Erna
Susi .........................................................................  Fercnczy Zsófi
David, raiibi...................................................S. .. Eisenbach
Honcza, falusi biró..............................................  Froksch
Friedel, tanító .......................................................  Koliter
Józsi, kóhurczigány..............................................  Rosen

Vasái^iiap két előadás!
Nappali pénztár : Rotter Teréz dohánytözsdéje Páris- 

szálloda (váczi-kürut 25. szám). Wclsz-féle dohánytözsde 
(király-uteza 23. szám).

E!gq fŐTjátrosi

rj33 5?j
F”

Ideiglenes crpheum a Vörösmarty-utczában.
Bejárás az Antlrássy-utrói ás Fodmaniczky-utczából

Ma Baagy eléaslasiZ

Mr. és Mmo Berat, kitűnő franczia dueflista pár fel­
lepte. Neumann Laura cs nővérei, ?.lirza Abbas és 
perzsa csoportja. Az ószeres vagy reform kandié.

Előleges jelentés. Nov. 28-ikán Sussin Alfonso kedvelt 
operette-énekes jutalom-játéka és Maxstadt K. ur a bécsi 
Honaclier-félt; intézet tagjának egyetlen fellépte, a midőn 
színre kerül a Höl"yzászlóalj uj iietanulás.-al.

Előkészületben: Giardinettó uj kiállításban Reichsberg 
!;. a. (Gerolsteini nagyherezegnö) és Rüde Nándor úrral (OÍ- 
lendorf ezredes) a főszerepekben.

PETANOV1TS

35Zirál3^-'Gi.tcza, 23.

Lercher.feltli quartett, a bécsi duet- 
' tisták az u. n. prateri-fecskék és 

Engl népónekes naponta fellepnek.

Vasárnap ketíős-hangverseny!
Szabad bemenet. 17090 Belépti díj nincs,

SC33Z02ST

Nemzeti kávéháza,
■gsy Váczl-koPut 45. szám.

Ma
mm

Évi bérlet 255.Marót bán.
Vasárnap, deczember 3-án : 

Évi bérlet 256 szám. XLYI. bérlvt-

Kedden, november

Szombaton, deczember 2-án : 
szám Havi bérlet 2. szám.
Az ember tragédiája, 
szünet.

A zn. kir. operák.íz játókrendje : nennen, uuveuiiivr 
- 8-án : Figaro lakodalma. Évi bériét J29. szám. Havi bérlet 
19. szám Rendes lielyárak. — Szer,ián. november 29-én : 
Az operán.íz zárva. Csütörtökön, noivnihor 30-án:
Gynrgyné Zsófia asszony vcndégfelltptcvcl: Hunyadi László. 
Évi bérlet 130. szám. Havibérlet 20. stitm. Rendes helvárak.

Pnreken, deczember 1-én: Fau-4. Évi bérlet 15!. szám. 
Far: bérlet l szám. Rendes helyárak. - Szombaton, de- 
ezember 2-án: Sába királvnfije. Évi bérlet 152. szám. Havi

ti ifin
■íégM "rN

Ma este

VIUCZE
kedveit nemzeti zenekara játszik. Kezdete 8 órakor.

Ma este az étteremben

ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete S ói-aíto:1.

19
éJtéál slv> LÍ iá 'Üg

jj le

Ü Számos látogatást kér SCHÖN J. kávés.

TELEFON 542.

BOHE

HERZM aFő. 3ST2ST

n
E*

Hajós-utcza 13., a m. k. operával szemben.
Óriási nevettető siker Elsr L Effer Grand Succés, fran­

czia komikus (mint ballerina). Még csak rövid ideig Mile 
Marthó XVÍarthy eredeti clians»,nette Alfred de Lyon 
mimikus és physiognomikus. Lola Lieblich ix centric éne­
kesnő, sr. Kelly jongleur. Anna és Fraaczi duettis­
ták. Sisaor Mazarello kigyóember. Selma Blanka val- 
zer-énkesnő. Springer és Slückmann dueitisták. Berger 
Málcsi énekesnő. Müller és Friedrich komikusok. 
Schindler Gizella oubntte. Tanszky és Lichtenstein 
énekesek, valamint az összc-s szerződött művész személyzet 
cA vad grófnő, és -a Corsar-» hatásos dalművek, előadva 
összes müvészszumélyzet által. - Minden ünnep és vasárnap 
két előadás változó müsonal.

A szabadjegyek és idényjegyek ma érvénytelenek.
Közvetlen szomszédságban Herrmann kávéháza meg­

tekintésre méltó látványosság. Éjjel-nappal nyitva.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

Bácskai
Velem találkozhat a Muzeum- £des boldogságom,

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik cs a hirdetés alatt álló szám közöltetek.
Elemér. Ct-trióts I

kertben a Sándor-ub-za olda­
lon, kedden ilelelótt 10 óra­
kor Az «Égve tér s» tesz a
kezemben. Hú-vezetőnő. 
_____ ________ 25109

Szép is vagyok
jó is vagyok, de hamis nem 
vagyok. Ha van valaki, a ki 
külföldi ivr.zá-okat tesz és 
vagyoni helyzete olyan, hogy 
egy szellemes, fiatal uti- 
társnőt magával vihet, azfiron 
iPainrossza, czimen ré­
szemre a kiadóhivatalba.
_________________________25060 j

Férjhez menni óhajt
protestán-» fatu-i tanítóhoz egy 
500 frt hozománynyal s majd 
ugyanannyi örökséggel ren iel- 
kezö, gyermekkora óta a szülő, 
háznál tartózkodó, - -a éves 
tiszta erkölc-ü, kellemes kül­
sejű, müveit protestáns leány, 
ki a falusi gazdálkodáshoz jói 
ért. Özvegy ajánlatát is elfo­
gadja. kinek ha gyermekei 
volnának, azoknak kü gondvi­
selője lenne. Ajánlatok kéret-1 
nek e lap kiadóhivatalába «Kis» 
elige alatt. 25090

ívlmem, j-----
mely-! fogadtam, örökké bírod.
Érted imádkozom és küzdőm 
az élettel. Vigasztalódj: mikre 
kertéi, betartom. Távol tőled, 
nagyon, <ío nagyon boldogtatan 
vagyok. . . . Lelke mélyéből 
küld szerelmes csókákat, -Írig 
szerető cziil. 25118

Eladás.
Has/.uu.it es uj

pénz-szekrények

Földbirtokos.
Kéri m legyen őszinte és tn- 
»íaxsa velem tel jes czimét; biz­
tosítom, hogy nem lóg ben-, 
nem ''vitatkozni, mert bövehhi 
levelezésbe boesájtkozva m g- 
ismertetem magam, sőt a talál­
kozást is kieszközlöm. Azon- 1 
nab Iálasz! kérek. Isaiercílec.

2511'

rendkívüli olcsó áron tanhatók 
i becsi pénzszekrénv gyári rak­
tár Budapest, V., Cál- 
rány-uteza 6. sz. Tib:

ízzzsiaz:

Alföldi magyar menyecske,

Kéz alatt.
Két nagy, kéi.ijf- fényezett
............y - I .. ; gyobb fi rfi-

garderobe vlhclyezésere a! 
más sz 
szék h:
ban m -gvételr 
adók szivesketije
Batov vásárló » ráírna 

adóhivatalba küldeni.

91
IV; •Zi'sevo
\ ilamint

de tiszti ;
;eie-leí

állapot- 
ka El- 

zimük't

Veszek szalmaki kénysz ritve volt férjétől 
végleg eltávozni és kinek ' 
ezer írtnyi készpénz vagyona j sajtolt állapotban minden 
van. ismeretség hiányában mennyiségben vasúti áiicm.is- 
— házasulás ezélj' b 1 — ez i hoz szállítva leginkább közvet­
ít ton óii.ijt öli ive.- állandó len uradalmaktól. Aj "ml.nők

Üres telek
vagy rozzant ház, sarok, rész­
letfizetés mellett megvételre 
kerts.etik. A telek azonban 
öt)1» -né! ki- bh nv legyen. Le­
velek a kiadóhivatalba kül­
dendők * Teiek» czim alatt.

24910

\!Ralmazá£tnyer.
Ns.yolb ura.ialmi föliérletnéi
gazdasági iruoki

állás van űri seiii sben, mely­
nek javadalmazása 200 frt i - 
!• Iji -s . Hálái. i elsőbb gaz da­
nái tanintézetet végzett pár 
évi gyakorlattal biró fiatal em­
berek. bizony it vány másolatok - 
k.il fölszerelt ajánlatokat (me­
lyek vissza nem küldetnek y 1 

»■ írnok» jegy alatt nyújtsák be 
a kiadóhivatalba. 174tv.)

Képviselőség.

nős, vagyonos és megbízható*

Alkalmazást keres.!Tanu!í ertiosz és.vadasz’|
-------------------- 1 kj az erre vonatkozó magán- Bármily forgalomban |,-v-

Házvezetőnői áilást i yjf 4:ik;it niár_ l-Mte é- az : czikkel elvállal egy 48 éve, 
keres v. y középkorú hajadon all®,!»x izsg..r:i is kvala­
mi, ki már évek óta és jelen- j m,-1V JhG^yol,1» uradalomban 
leg is egy grófi ház: ál hasonló 'l”6!1 min " :"!l kíván 
miiiu-éghen van alkalmazva. '!,. nyerni. Li wlet
A: ö ,/e s házi tevadÖKben, ; trUrsz» tan« a
v.iliuninl a konyhu-kertészvt- i-‘ ______*i){J 1 °
I-)., tejkezelésb n, b romfi- Képzett kereskedő

10—20.000 formt tőkével társ- , .
nak ajánlkozik egv kimutat!,a-i PS,l>kc'nemu n' vilück készítésé 
t Ing jól juv»' ii'hnvzö ij-rr'.i.i- ! *jen kiválóan jártas, fehér- 
bu lihoz. Huj1;;’».!,» jó iizendien ! neműek készíté 
!;".'ó ügynökség: vagy bizományi • jj 
üzletet is átvenni. Xjánlatoka! I* . ,
..B>zt0S Üzlet’ I ,’i :: -n *1 ti- j (-2**1)011 d klüiluiliX atdiUU kef.
adóhivatali

Különféle.Szakképzett és tapasztalt
nevelőilöket, ,___ _ _ __ _

."ycrmekkcríósznökef. Lón ^ ,, .
neoL-at ajánl és elhelyez Ingatlanokon
C-Z.RSON ANNA asszony levő terhek készpénzben, min-' 

ember azonnal vagy január Budapest, Andrássy-nt 21.! den levonás nélkül utalványo- 
1-ére. Czim a kiadóhivatalban. 174671 záruló jeiz'.log k»-1»-a»u V; utján

TELEFON 542.

Braun Dezső
Budapest. V., Marokkói* 
utc-za 2. Gyapjú szövetek, 
uöi kostiime. férfi- és gyér- 
meköltünyökre ó és Ízléses

Imii t'jkélet'-M'n jár .1 
a ixiadóhivatalhait.

Cziuiv ,

törleszti let ic. H >1V rm'gmci uijn minőségben isen olcsó árakon, 
a kiadoiiivatal, -5100 Minden szombaton maradék-

Élet j áradékT eladi18- 17174
Mn.’ánv San A Hó ur va.rv

Kulcsári állást
k'-re-i g.iz-iaiági.an egy t-láy.-n ; 
ni- -'i'izbatu ‘24 t*ü*s keresztény j 
fiatal emíior. ki egy p.ílyúu! 
liuzamos idő óta ínükődik s |

is mint megbízott1 L- , , . .
alkalmazva van: kitűnő bízó- LÖX «atal kisasszony, 
nyitványokkal r-.-ndvIkvzik. Szí-1 ki magyarul, németül, fran- 

s Iiiegk. restek I»Kulcsári j cziául és angolul tökéletesen 
k.ad miva-

ajánlkozik. 
recéseket ,.Fehérvarrcnö"

a=z- ■
ki nagyobb jövedel-l 

mo-
Iníelllgeits

czimen a ki- 1 
kér. 2»)*1 <

állás - czim-. 11 
talba kéretnek.

a
25098

alkalmaza-han lévő úri ember­
rel megismerkedni. Gziin :
Menyecske » alatt a kiadó- 

hivatalban. 25981

i-Szalma - ab
zier J. iiiniető
Budapest, sütö-utez 
zendők.

F«y képzett
fiatalember, ki a puli!’!;:.: 
pályára magában nagy haj a- 

11 Bluek- mo*. és kedvet «-r--.:, egv miiván- 
irodáóhoz 1 titkári állást azonnal eliogtul- 

L I». sz. Hité- 1 int. tiuvehtif-t az «EgyiUértés 
17502 1 kiadi’hivall.Iában. 2 097 i

;.-a-K-.i-,-i:-.ai.-:imra:vi^iim:: ■■■;■.-»a.a-..;SXdsesaz

V

beszél, jelesen zongorázik 
; sz-pen olvas tel, éitesebli ur-1 ki a magyar 

Hé tár-alkodónöfick j németet és í 

vt-lek e lap 
intézendök 

25077

~9V0.| rry .---»■c-vv-,n»g .r;t^e

Ügyes fehérvarrónö, LaKSS BS bérlet

ia a legfinomabb kelengyék és -------------------------------
Kiadó

lépcsöházbóli bejárattal, két
csinosan bútorozottutezni =z».ba, met akar- nlmí a “lu»11 hölgyeknek a legújabb módszer
fürdiiszobával. Czim a kiadó- van és aki amellett minuen szeri",:', szabászatból, minta- 

-96112 gond nélkül, kényelmesen óliajt rajzolásból, esetleg a német,
2i9t;6’ RlzVrtolr élni. lvg;ic!vf'-,-bben c- i, kszik, franczia é angol nyelvnek

uw ni ..... . ’ ion, • * . . .. , társalgás utján való gyakorlásSi-.».-*:■.mi.r.-i.-i.-oztátsa ündappst-iez közel, lakással l;a hu-okát »agy -lázát fcl-t-:mellett előadást tart.""Madmoi- 
fiUnii« I bérletre kerestetik. Czim a ki- járadékra eladja. Eziránt leve-1 gf.ße Blanche Rózsa-uUza 4v.
UevLCÍlCÍ»). ladóiiivatullian. 25095 D k <Életjáradék» czim alatt a -zám földszint udvari ajtá.

24911 1 -yanott női ruháknak a leg-
Egy fiatal oki. tanítónő.!. 1 lz. vízmentes ponyvát -——-----—-jujabb minták oki int eiké«i-

Egy olflevelea gépész.
ki már több éven kérésziül 
mint fő gépész működik, nagyobb 
m dalomban, múmaiuinlian, 
f»'-p.-y,:rbun vagy szeszfőzdében 
hasonló alkamazást ken s. Fj j 
gyárak D. reii,! -z -- iis el-, állatja. ;
M -gkereséseki t Fagépész-' i állást keres egv tisztességes 
czimen a kiadóhivatalba kér. i házaspár, nagyobb házban.

I hölgy me 
ajánlkozik. .Szives 

í kiadóhivatalához 
K. Ella»» czimen.

tanítónői Tiz vízmentes ponyvát
keresek ti rbe yaa

nyelven kívül :t áron, megvételre. Ajánlatokat 
ranczial is beszéli ........................

ése elválialtatik. lTlőö

is nemcsak i 
hanem vidéki városi j

Házmesteri |v,,unun
Szives aj: 
czimen

25074 Czim a kiadóhivatalban. 25015 1 rétnek.

4-S-y.T:>$-5r léU

W$ ü—g £É ti
kapható.

TXdimt ‘t lelolcsóbbjelzálogoskölcsönök li
Állást nyerhet

bárki is. line czélhól az »Egyet- 
kihirdetési rovatát 

veszi. És minthogy e 
lap minden körien vaji eiter- 

a benne közölt ínrdeté-_ -'ij“-- au, -1,'z.iiuir: vac y a nt iivui ki- rt iUiiiaiUK CAiiuzt'iiuuK iiuii ieu-1
kiadóhivatalba ké- adó a tisztviselő-telepen. Czim sieia 

25068 a kiadóhivatalban. 250-'U:I>. T.

és jól zongor-tzik, inindcnneinüiaz eladási ár megjelölésével a földekre, . .
111,1 k'-zimunk kban gyakorlott,' l.imlOíiivatalba kérek .PoRyva»iWrh^akra is kaphatók r.o.000 "a,kl 18' 
elemi vagy polgári iskolai tan- jeliye alatt. 2507S' j forintig a községi hecslevél alap- értés »
tar.-yakliui maennor.-!:at <>!•• jt — ----------—------—— ---------------- ;jáu: azoiifelól az intézet szak igénybe
adni, esetleg házhoz járó ne- istálló értői szemléje szerint semmi |a|, u.ju

k kíván alkalmaztatni.: 3 lóra. szta-szám-kamra. padlás1 előleges költség 
j..illatuk „Padagógia-- kocsiszínné! va_v a n-'ikül ki- Ajánlatok czimze

wgweaaazia a aeaEagfsaEcam saetzzsaszszt, taté ráz

nem kéretik, j. 
czimzendök Haaaen- u ‘’ 

és Vogler Becs. I. 5(-‘k miuiitg biztus eredmény- 
43-10. i:339'nyel járnak. 24218

&%

JEg.vctitiii .’.».városa: <* E)Í.SIiER SI EWFRIEI), likőrei

íipk Iá
«Íaijeriaílorj (Anszíriia).

I ■ jS; ■ - Áívra$E .t

5246

OL’-i
•rI"r '-r r- r> y-

I 4 -Á K— D -1

*
Jé..

»•n:íL AM.IUK í I V u

ELSŐ TOKAJI ma

4131.

vqcB

U^irocA^

|W*°‘
.S.évenue de I’Opera

pasi:

Alulírott pénzügyőri biztos-;!!, B 
ezennel hivatalosan bizonyítja. B 
hogy Zcmpb'nmegye Tokaj váró-“ 
sában csak egy > ignae-gyár v.m. 
az eis.ő tokaji cognac-gyár. mely 
a cognacot borból val»» lepárlás ál­
tal készíti s adóját a főzőkészülék 
termelőképessége szerint fizeti. gj 

S.-A.-l jhcly, 1893. okt. 18.

M. kir. pénzügyőri biztosság.

Tokaji cognac
orvosi autoritások által ajánlva

tiszta borlepárolmánty]
8 kiá Ili tűsön arany érdemje­
lekkel kitüntetve. Vigyázat a I 
védjegyre (tokaji város czi- 
mer). Óvakodás értéktelen j 
utánzásoktól. 17452

Vezerképviseléség :
Holländer Móritzl

Budapest. VI.. Teráz-körut 35.

11

0»1
ti

é f Ffry r,-

I I 1
i ll II

X fi lIJ > f U. r S M

Valódi lutri-i különlegességek! 
i- Herguerand fi Is paiisi gya rab -i. 
Képviselő csakis Keleti J. 
Budapv.-*. IV., Koronaherezeg- 
ufza 17. í'uiiiruiiciilönleges.-.egek 
j'itallás mellett tuezat. 1. g, 3, 
4. 5, ‘1 frt. liaUiólyag turzat. 
ö. 1. 5,0 frt, lialhulyag gummi- 
sxcllel tuezat. 5. 0 fr, Capotte^ 
americ. tuezat. 4, f. frt - gyűjte­
mény uraknak dvb *..-><), jf» 
trtig. Wh Újdonság!! 
Minden h'Ügynek nélkülözhet len 
«Diana öv» frt g óv írtig. 
Betegápolást czikkek, gyűri ara­
kon. 1 < frtnyi megroiideiésn«*l 
10% kedvezmény. Megrendel e 
pontosan és diseréten eszköz. !- 
telik. Keleti J. cs. és k. osztr.- 
magy- es belga k. szab. gyáros 
Budapest, VI . Koronahercz'-g- 
utcza 17. Árjegyzék bérmentve.

^oooooooooooooooooooooooooooa

A magyar közgazdasági órtelínisóg közlönye.

r"'£iyitiaUiMu

KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP.
Szerkeszti és kiadja: MENDS BÓDOG. 0 

Üőfizetésí ára eyész éví*e SS forint. io2G4 0 

0 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., jLipót-utcza 44. ^ 
i 0 Gyakorlati irányú dolgozatok szívesen fogadtatnak és megfelelően dijaztatnak. rt
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A kinek

'r. \ if'”0 V*'CC*
M V-" l K-r nßrm! vpm JjoZ \ "J. íj fi'P ^2 B \

tata a M

í--y \j i
M ff í

■üsóü tel"; pyB fS3V-í iőrh Tfitj |
u •—i «, .>■ ; -J í—I íjj :.7 fii

Zlil

0V ^5 Bátorkodom becses vevőim és a n. é.

OiŐ erti-sit-ni, iioi-v évek óta tvnniílíö, hatvani-utc*u.i 
ja szcrüzlotamet vöjlagcäeu feloszlatom - a 
a (I ott raktáromban i-ávő

vevők üzönséjiel Sfi ff* sy 
éiU t>; &

isim t
uKszer-, m- us bh»«

a lehető legolcsóbb
elárusítók nagyobb árleenp..... .............. ................

Az üzletberendezés julányosán eladó és a bolthelyis H

calí mellett árusítom el. 
■ iésiien részesülnek.

Dérbe vehető.

ismeretié" bijin ti az aa társra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 
Könyvelőre, segédre, is­
pánra, gazdatisztre, lral- 
esárra. vinczellérre. ker­
tészre. kulcsára őre, gacd- 
aaszonyra, szakáosnöi-e, 
ezobaleányra, házi- vagy 
irodaszolgára, penzbesze- 
döre. házmesterre, stb. van 
szüksége;

a ki
valamely állást betölteni 
kivan: legbiztusabban érczélt, 
ha az “EGYETÉRTÉS" kis- 
lilrdetési rovatát használja fel.

Felvilágosítást a kiadóbivá­
ltál ingyen ad.

WBMMBMBasag: Z 3g^ag^8E3E£

Chypre 
jFrangepane 
Gyöngyvirág 

I Jacinthe
Ylang-Yiang

MEgaagg

Újházi J.

!V. knrület, Hatvani-utftza 2. szám
Ffir©noz.r>k trmr*le»uání.!

I birdatmény.
H.-Hadház községben megüresedett

sségi állatorvost állásra
i'ulyi.z.t nyittatik

Lz aliu- sul járó javadalom 4.(0 forint készpénzfizetés, a ma- 
yaiimüködésért i.özségi szabályzatban, v igatási i.izio-á teendőkért 
wirnii-gyt’i szabályzatban, vasúti áilatszemléért miniszterileg 
r*i vállapitoit dijuk szedhetők.

A vál iszt.-is lojyii évi deczember hó 15-én d. e. 10 órakor 
H.-Hadii íz köz.ségtiázánál fog mevtartatni.

A pályázni szándékozók íigvelmezteinek. ho'»y törvény ér- 
‘ !------' ” " .............................. ' 13 ik

rkezendő 
vetetnek.

-:#v
Reseda

Opoponax 
Jokey club 

Orgona-virág 
Széna, Tea rózsa

Magyar királyi államvaautixk.
1157675/C. V. sz.

Ä 6 tmeben ttiszercbviidö pályázati kérvényeiket jövő hó 
ijfl “w* d. “• 5 órájáig adják be, mivel a később érk 

ám, B va8f hiányosan szereit kérvények figyelembe i 
Debreezen, 1893. november 22-én.

Orosz, főszolgabíró, h,1 < í )V ü

____Magyar királyi állam vasutak.
168415/AIV. szhoz. ...................

iiÍFáel:m.éíi3fa

a franczia készítményekkel versenyképes minőségben
ajánlják

MOLNARésMOSER
cázog-aJLstáJe 17204

Budapest, IV. kér., Koronaherczeg-utcza 9. sz.

B (Zónatlijszabás életbeióptetése a murányvölgyi h. é.
Vasúton.) _ A mney. kir. államvasutak nii-lcolezi üzletvezetőségének keze-

j A magy. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés ; u-6 aiil. *’VL'vzy murányvölgyi tielyi i-nk-kü vasul Jolsva. Nagy­
szerint a f. v. november hó folyamán megnvilandö muránv ' ‘°ÍZe es ™-n‘inV állomásokkal, továbbá Licze-Giczv 
völgyi h. é. vasúton zónarendszerü személy és Dod-'vász \lv-; ,i-.°'!Z rakod»» megállóhelyekkel í.

Ij szabás fog életbe lépni. ' J i nyitvauos lurgalonmak aiadatoit.
Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabási

Budapest, 1823. november hú 23.

Az igazgatósé*.

ban (Csengery-utcza 33.) 10 krért kapható.

Az igazgatóság.;
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

•s Chis*
november hó 22-én a

, ! Valamennyi állomás és rakotió megállóhely az összes í’orga- 
osziaiya-; lomra van berendezve.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest. VI.. szerecsen-utcza 35 fáz operaház átellenében). (Utánnyomás nem dijaztatik)

1893 I
SZERE 

BUDAPEST VL j 
kéziratokat 

pikK bérmentes j
ELŐ FI

Vidékre postán
Ery *m ••••*? I 
i>t fél evre . . 10 I 
ítlföiare: S bórJ 
Franczia-, Olasz-, Őri 
országokba, Svájcai 
▼aJ amint amaz őri 
szaiiódróbez tartod

ián 4

Kérd
A gazdag 

adni és aztj
kormárWfé1 j
zébe a gaz( 
főldmivelésij 
tárczát a ki 
tettel tárg\rj 
kereskedelm 
kevésbé fon 
földmivelésii 

Kevéskéd 
értelmében j 
tér alig foil 
eddig már : 
delmi és v( 
kevés a rej 
század vé 
vétségét 
állósitása j 
váltani- Ka 
politikát cs 
Minden ne 
csak oly fo 
arkhia mi 
nemcsak a 
tendők ki J 
szemben fa 
donképeni 
meg kell a 
kunál, még 
az erők < 
felek aránN 
éidekeit, ni 
csak részbj 
azonban, a 
vásoknál i 
bet, s itíi 
állapodása 
nemzetközi 

Keresked
nagyon szí 
szólhatuukj 
delmi politl 
fennálló sz 
déseknek fj 
sütik, a j 
érdekében 

Szívesen 
vont keretj 
tér elismer] 

Keresked 
nál fogva. I 
nak azonfJ 
hatosak is,
hajózási ta 

E tényei 
Lukács Bó| 
ménynycl 
mény okoj 
reink figyé' 
kedési poll 
kereskedeil 
benyomása 
rium volna 
jében, mini 
el a legkif 

Állami 
tízezer kill 
emelkedett

A Manch 
tár, ebben 
egy XVlI-iti 
is, a ki egy 
másikban fű 
hozni látszi 
látva, bőgd 
gyönyört, a 
előtte, szinti 
szabad-e a 
kellemetes. 
szágban div 
fellegeit.

A kérdés 
dik század I 
levő burnót 
naptól kezd 
záson kapu 
dott attól, 
a dohányt I 
báiba. a ktt 
másfél évsd 
vetélytársaH 
a joga, bog 
nak orrait 
lándozza.

Ma már I 
A férfiak 1| 
nemzedék 
ujjaikat a 
gyománvokl 
keresik nitl 

Ebben al 
forgatta fel| 
gyöngébb 
?1 a dohán] 
világ. A 
mos alatt i 
gaudins, al 
felsőbb fori 
és nem elei


